В Ы П И С К А
из протокола № 31 заседания Бюро Научно-редакционного совета Роснедра

                                                                                                              12 ноября 2013 г.

Присутствовали: Члены Бюро НРС: Иогансон А.К., Котельникова И.В.,

                                Марковский Б.А., Пежемская Н.П., Стуканов А.С., Суриков С.Н., 

                                Шишкин М.А., Якобсон К.Э. 

  Приглашенные: Богданов Ю.Б., Вербицкий И.В., Кириков В.П., Петров Б.В., 

                                 Синькова Е.А., Тимашков А.Н., Шкатова В.К.
                                                Председатель – Марковский Б.А.

                                                      Секретарь – Стуканов А.С.

Повестка дня: 1. Рассмотрение «Макетов комплекта Госгеолкарты-200/2 (карта неоген-четвертичных образований листов Q-41-V,VI; геологическая карта листа Р-36-ХIХ; геологическая карта и карта полезных ископаемых дочетвертичных образований листа О-36-ХIV; карта четвертичных образований листа О-36-ХIV)», подготовленных ФГУП «ВСЕГЕИ» в качестве приложений к «Методическому руководству по составлению и подготовке к изданию листов государственной геологической карты Российской Федерации масштаба 1:200 000 (второго издания)», СПб, 2010 г. в рамках Государственного контракта от 25.04.2013 г. № АМ-02-34/04. 

Докладчик – Шишкин М.А.   
                           Эксперты НРС – Котельникова И.В., Семенова Л.Р.
       Заслушав сообщение по повестке дня, экспертное заключение, ответы на вопросы и обменявшись мнениями, отметили, что представленная разработка соответствует Техническому (геологическому) заданию, выданному на объект проведения работ, и представляет собой типовые примеры макетов карт геологического содержания для различных геологических обстановок, входящих в комплекты листов Госгеолкарты-200/2. 

       Макеты имеют большое методическое и практическое значение как вспомогательные иллюстративные элементы положений «Методического руководства по составлению и подготовке к изданию листов государственной геологической карты Российской Федерации масштаба 1:200 000 (второго издания)», призванные облегчить работу авторов при подготовке комплектов листов Госгеолкарты-200/2.
       Однако, несмотря на серьезную предварительную апробацию макетов в них сохранилось значительное количество ошибок, главным образом технического характера, которые необходимо исправить до введения их в действие.
Постановили: 1.«Макеты комплектов Госгеолкарты-200/2 (карта неоген-четвертичных образований листов Q-41-V,VI; геологическая карта листа Р-36-ХIХ; геологическая карта и карта полезных ископаемых дочетвертичных образований листа О-36-ХIV; карта четвертичных образований листа О-36-ХIV)», подготовленных  в качестве приложений к «Методическому руководству по составлению и подготовке к изданию листов государственной геологической карты Российской Федерации масштаба 1:200 000 (второго издания)» одобрить и рекомендовать к внедрени.
2. До внедрения представленных макетов внести в них исправления в соответствии с замечаниями экспертов и членов НРС, в частности:

   - провести дополнительную редакцию представленных макетов и устранить выявленные в них технические замечания, отмеченные на полях карт и вспомогательных графических материалов;

   -   рекомендовать на макете листа О-36-ХIV совместить тектоническую схему со схемой строения дорифейского фундамента; убрать из макета разрез к схеме дорифейского фундамента и схему корреляции геологических подразделений девона;

   -   на макете листа Р-36-ХIХ на схеме тектонического районирования произвести перенумерацию таксонов районирования; перенести модельные возраста с карты на тектоническую схему;

   -  унифицировать (привести к единообразию) изображение границ водоемов на макетах;

   -    на карте четвертичных образований макета листа и геоморфологической схеме этого листа уточнить изображение границ дельты (согласовать с геологическими контурами);

   -     пронумеровать трапеции листов, на которых отражены объекты полезных ископаемых и дополнить макеты месторождениями подземных вод, там где они установлены;

3. Считать целесообразным, издать макеты карт в полиграфическом виде.   
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