В Ы П И С К А
из протокола № 24 заседания Бюро Научно-редакционного совета Роснедра

                                                                                                                   17 октября 2014 г.

Присутствовали (члены Бюро НРС): Гусев Н.И., Иогансон А.К., Мельгунов А.Н., 
                               Пежемская Н.П., Стрельников С.И., Стуканов А.С., Шарпенок Л.Н., 
                               Шишкин М.А.
Приглашенные: Аленичева М.М., Гаркунова Н.В., Кухаренко Е.А., Макарьев Л.Б., 

                               Миронов Ю.Б., Пуговкин А.А., Руденко В.Е., Свириденко М.М., 
                               Соловьев Н.С., Шатков Г.А., Шокальский С.П.                             

                                                Председатель – Шишкин М.А.

                                                      Секретарь – Стуканов А.С.

Повестка дня: 1. Рассмотрение раздела отчета «Создание цифровых бесшовных карт (геологическая карта, карта полезных ископаемых) масштаба 1: 1 000 000 в формате ГИС в пределах Южно-Сибирского и Восточно-Забайкальского регионов», подготовленного ФГУП «ВСЕГЕИ» в рамках объекта  «Актуализация геологической карты территории Российской Федерации и ее континентального шельфа масштаба 1:2 500 000 по материалам ГК-1000 третьего поколения» (Государственный контракт № АМ-02-34/32 от 27.03.2014 г). 

Докладчик – Стрельников С.И. (Отв. редактор)

                             Эксперт НРС – Гусев Н.И.
Заслушав сообщение по повестке дня, экспертное заключение, ответы на вопросы и обменявшись мнениями, отметили, что при создании бесшовных карт в пределах Южно-Сибирского и Восточно-Забайкальского регионов в соответствии с Техническим (геологическим) заданием использовались подготовленные к изданию и изданные листы Госгеолкарты-1000/3. На их основе авторами проведена увязка геологической информации как между отдельными исходными листами Госгеолкарты_1000/3, так и между самими блоками, включая и ранее сформированные фрагменты бесшовной карты по территории Урала, Сибири и Дальнего Востока.       

Поскольку отдельные листы ГК-1000/3 составлялись в разные годы в условиях совершенствования нормативных требований, то при формировании блоков бесшовной карты выявлены многочисленные несбойки на стыках листов, которые выразились: в различном подходе авторов листов в отображении типов границ картируемых объектов, кинематики и ранга разрывных нарушений, расхождений в названиях геологических таксонов, особенно магматических образований, их состава, возраста и индексации. На картах полезных ископаемых выявлены несбойки контуров, названий, ранга, возрастных диапазонов и состава полезных компонентов в минерагенических таксонах. 
Увязка листов и их блоков потребовала создания сводных легенд геологических карт и карт полезных ископаемых. В этих легендах проведена корреляция геологических и минерагенических таксонов с использованием серийных легенд Госгеолкарты-1000 регионов. В процессе корреляции и увязки выделяемых таксонов уточнялись: наименования, возрастной диапазон, состав и индексация картируемых подразделений, что представляется обоснованным и отражено в перечне дополнений и изменений, которые необходимо учесть в дальнейшем при актуализации серийных легенд ГК-1000. 
Одной из важнейших задач, стоящих перед исполнителями, была актуализация схем геолого-структурного и минерагенического районирования регионов. 

Районирование, принятое для бесшовных карт связано с их сводными легендами путем указания в легендах (цифровым индексом) принадлежности того или иного подразделения к определенному подразделению районирования, что представляется вполне оправданным.
В процессе составления бесшовной карты в пределах Южно-Сибирского и Восточно-Забайкальского регионов авторами проделана большая и трудоемкая работа по увязке всех исходных листов ГК-1000/3, приведению к единой системе всех картографируемых подразделений на огромной, сложно построенной территории, что полностью отвечает Техническому (геологическому) заданию. Однако специфика этой масштабной работы обусловила и определенные недостатки, в основном редакционного плана, устранение которых, повысит наглядность и информативность карты. 
В виду отсутствия нормативных документов по созданию бесшовных карт и детализированных требований к ним в Техническом задании при оценке полноты и качества работы использованы основные положения «Методического руководства по составлению и подготовке к изданию Государственной геологической карты РФ (третьего поколения), 2010 г.

Постановили: 1. «Цифровые бесшовные карты (геологическая карта, карта полезных ископаемых) масштаба 1: 1 000 000 в формате ГИС в пределах Южно-Сибирского и Восточно-Забайкальского регионов» одобрить и рекомендовать к принятию Заказчиком работ в составе геологического отчета по Государственному контракту № АМ-02-34/32 от 27.03.2012 г.

2. До передачи Заказчику провести дополнительную редакцию карт и внести уточнения и исправления по замечаниям эксперта и членов НРС, в частности:

- провести дополнительную редакцию геологических карт и устранить 
  технические замечания, отмеченные на полях карт и в легендах к ним;

- дополнительно проверить увязку контуров стратифицированных и 
  магматических подразделений на стыках отдельных листов ГК-1000/3;
- названия и состав магматических образований согласовать с требованиями 

  Петрографического кодекса;
- на картах полезных ископаемых блоков проверить рисовку границ

  минерагенических таксонов низшего порядка;
- на карте полезных ископаемых Южно-Сибирского блока и в таблице атрибутов 
  к ней отразить пропущенную информацию по формационной принадлежности и
  генетическим типам отображенных объектов полезных ископаемых, а также
  размерность и освоенность месторождений; выделить месторождения полезных 
  ископаемых стоящие на балансовом учете;
- на картах полезных ископаемых блоков расшифровать содержание индексов 
  МПГ и не рекомендуемый индекс редких металлов - R;
- учесть замечания эксперта-картографа Пежемской Н.П.;

- знаки условных обозначений картографируемых четвертичных отложения
  легенде Южно-Сибирского региона оформить по аналогии с Восточно-
  Забайкальским; 

- перечень предложенных дополнений и изменений к серийным легендам ГК-
  1000 согласовать с главными редакторами серий и с подписью редактора
  представить в НРС.
3. Рекомендовать продолжение работ по актуализации и совершенствованию бесшовных карт территории Российской Федерации и ее континентального шельфа в мониторинговом режиме.
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