В Ы П И С К А

из протокола № 27 заседания Бюро Научно-редакционного совета Роснедра

29 октября 2014 г.

Присутствовали: Члены Бюро НРС: Иогансон А.К., Котельникова И.В., 

                                Марковский Б.А., Мельгунов А.Н., Пежемская Н.П., 
                                Стуканов А.С.                                         
Приглашенные:  Жданов А.В., Казак А.П., Казаков И.И., Останин С.Ю., Петров В.В., 
                      Пуговкин А.А., Стороженко Е.В., Сурин  Т.Н., Харитонов И.Н., Шкатова В.К. 

	Председатель -

Секретарь - 
	Марковский Б.А.
Стуканов А.С.


Слушали: 1. Рассмотрение комплекта листа О-41-ХХVI (Асбест) Государственной геологической карты РФ масштаба 1:200 000 Средне-Уральской серии, подготовленного ОАО «Уральская ГСЭ».

2. Рассмотрение дополнения к легенде Средне-Уральской серии листов Госгеолкарты-200.

Докладчик – Казаков И.И.
                                                Эксперты НРС – Иогансон А.К., Казак А.П., 

                                                                              Шкатова В.К., Скосырев С.В.
                                          Научный редактор -  Петров Г.А.  

Заслушав сообщение по повестке дня, экспертные заключения, ответы на вопросы и обменявшись мнениями, отметили, что материалы листа О-41-ХХVI (Асбест)  подготовлены в полном соответствии с требованиями технического (геологического) задания и действующими нормативно-методическими документами, включая легенду Средне-Уральской серии листов Госгеолкарты-200. Отклонения от серийной легенды, обусловленные появлением новых фактических данных, уточняющих названия, возраст, литологический и петрографический состав, а также мощности  ряда картируемых подразделений, обоснованы соответствующим Дополнением, согласованным с главным редактором серии. Лист увязан с изданными смежными листами. 

           В основу представленного комплекта материалов положены результаты полученные авторами  в процессе ГДП-200 на Адуйской площади с использованием предшествующих работ различного характера и назначения, в том числе листа предыдущего издания (1987 г.). 

          В сравнении с листом предыдущего издания представленный комплект листа отличается существенно большей детальностью расчленения выделяемых объектов картографирования и резко возросшей информационной нагрузкой. Следует также отметить, что в комплекте карт геологического содержания на территорию листа впервые представлена карта полезных ископаемых и закономерностей их размещения (КЗПИ), сопровождаемая дополнительными вспомогательными графическими материалами, а также обширной базой первичных данных, подтверждающей авторские построения, характеристику геологического строения, историю геологического развития, закономерности размещения полезных ископаемых и оценку перспектив старейшего горнорудного района. Комплект выполнен в ГИС технологии. Авторские перспективные объекты полезных ископаемых территории листа паспортизированы в установленном порядке и рекомендованы к постановке на учет. 
         Материалы листа О-41-ХХVI (Асбест) выполнены на достаточно высоком профессиональном уровне и отражают современное состояние изученности территории. Особенно следует отметить высокое качество подготовки цифровых моделей, а представленную базу сопровождающих данных следует признать образцовой. Вместе с тем, комплект материалов содержит целый ряд погрешностей редакционного и  технического характера, которые до представления в издание должны быть устранены. 

Постановили: 1. Комплект листа О-41-ХХVI (Асбест) Государственной геологической карты РФ масштаба 1:200 000 Средне-Уральской серия одобрить и рекомендовать к  изданию. 

2. До передачи в издание внести в материалы листа исправления и изменения в соответствии с замечаниями экспертов и участников заседания:

· дополнение к легенде Средне-Уральской серии в целом  одобрить: но скорректировать  отнесение алтынайского комплекса к классу плутонических - в соответствии с составом входящих в него пород; из состава рефтинского комплекса убрать «субвулканические образования», выделив их в самостоятельный гипабиссальный комплекс или характеризовать их в качестве заключительной дайковой фазы рефтинского комплекса; существенно вулканогенный состав стратона с соответствующими ему субвулканическими образованиями выделить в качестве вулканических (вулканогенно-осадочных) комплексов; отразить в дополнении корректировку границы  между Сысертско-Салдинским и Тогузакско-Тавдинским структурно-фациальными районами, а также изменение возрастных индексов подразделений в связи с изменением объема квартера;

· провести тщательное дополнительное редактирование материалов и устранить выявленные технические ошибки и неувязки в картах, схемах и текстовой части комплекта, отмеченные на полях материалов;

· в легенде к геологической карте (ГК) снять названия мегазон и фиксированные мощности выделяемых таксонов; 
· рекомендовать авторам сквозные подразделения легенды распространить (растянуть) на все зоны, в которых они фиксируются;
· в индексах подразделений отредактировать петрографические символы в соответствии с нормативными требованиями;

· привести самостоятельную нумерацию для скважин и пунктов опробования;
· на карте плиоцен-четвертичных образований (КЧО) убрать дробные индексы отражающие наличие покровных образований;
· на КЧО показать структурно-денудационный уступ на границе Уральского и Западно-Сибирского регионов, карстовые воронки, суффозионные западины;
· в легенде к КЧО уточнить возрастной индекс увельской свиты, а в характеристике  этой свиты отразить наличие месторождения суглинков на строительные грунты;

· в легенде к КЧО в характеристике подразделений квартера литологический состав подразделений согласовать с текстом объяснительной записки;
· на схеме корреляции четвертичных отложений временной объем кулундинского горизонта; 
· рекомендовать авторам в легенде к геоморфологической схеме отразить характеристику рельефа;
· на гидрогеологической схеме отредактировать названия гидрогеологических подразделений (начав их с возраста) и показать водопункты, охарактеризованные в тексте записки; 

· выделяемые типы и формы рельефа в таблице к геоэкологической схеме полностью согласовать с нормативными требованиями;
· на полотне карты полезных ископаемых и закономерностей их размещения (КЗПИ)  выверить положение номеров и символов полезных ископаемых в соответствующих клетках;
· в условных обозначениях к КЗПИ уточнить закраску подразделений, являющихся металлотектами для объектов полезных ископаемых (убрать закраску металлотектов, контролирующих распределение как общераспространенных полезных ископаемых, так и тех видов которые отсутствуют на площади листа и исключить их из характеристик таксонов); условные знаки роговиков, тектонитов и мигматитов дать красным цветом; в геологическом блоке легенды показать мощности подразделений; в таблице «Полезные ископаемые» проверить названия рудных формаций и генетических типов объектов, согласовав их с нормативными требованиями;
· на схеме минерагенического районирования пронумеровать клетки в соответствии с КЗПИ, а нумерацию зон дать сквозной применительно к данному листу;
· в тексте объяснительной записки отразить особое мнение эксперта относительно возраста и стратиграфического положения колюткинской свиты;
· в главе «Магматизм» отразить форму тел плутонических образований;

· рекомендовать авторам в объяснительной записке расширить разделы «Геоморфологическое районирование» и «История развития рельефа»;

· в главе «Тектоника» уточнить тектоническую позицию алапаевского дунит—гарцбургит-габбрового комплекса;

· в преамбуле главы «Полезные ископаемые» указать общее количество объектов (по рангам), отраженных на КЗПИ, назвать важнейшие месторождения и виды минерального сырья района;
· в начале главы «Закономерности размещения полезных ископаемых и оценка перспектив района» описать минерагенические эпохи и этапы, их возрастные интервалы, содержание, взаимодействие на изученной площади, а затем изложить факторы рудоконтроля (стратиграфические, магматические, формационные, тектонические, гидротермально-метасоматические, геоморфологические и др.), определяющие размещение и концентрацию совокупности рудно-формационных типов полезных ископаемых в пределах территории;
· переработать раздел по урану с учетом имеющейся дополнительной информации по району и отметить в экологическом блоке комплекта возможную радиоактивность торфяников;
· учесть замечания эксперта-картографа Н.П. Пежемской (прилагается);
· внести все исправления и изменения в цифровые модели комплекта.

3.Прогнозные ресурсы перспективных объектов полезных ископаемых территории категории Р3 с учетом апробированных паспортов рекомендовать к утверждению. 

4.Внесение исправлений осуществить не позднее трех месяцев со дня получения выписки из протокола НРС и подтвердить справкой за подписью руководства ОАО «Уральская ГСЭ».
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