В Ы П И С К А

из протокола № 34 заседания Бюро Научно-редакционного совета Роснедра

14 ноября 2014 г.

Присутствовали: Члены Бюро НРС: Мельгунов А.Н., Марковский Б.А., Пежемская Н.П., 
                                 Стуканов А.С., Якобсон К.Э.       
  Приглашенные: Жданов А.В., Коновалов А.Л., Мосейчук В.М., Тевелев А.Л., 

                                 Петров В.В., Пуговкин А.А., Сурин Т.Н., Шкатова В.К. 

	Председатель -

Секретарь - 
	Марковский Б.А.
Стуканов А.С.


Слушали: 1. Рассмотрение авторского варианта комплекта листа N-40-VI Государственной геологической карты РФ масштаба 1:200 000, подготовленного совместно ООО НТПП «Геопоиск» и МГУ (г.Москва) в рамках объекта «ГДП-200 листа N-40-VI Кусинская площадь».
2. Рассмотрение Дополнения к легенде Южно-Уральской серии листов Госгеолкарты-200/2.

                                                      Докладчик – Мосейчук В.М.
                                               Эксперты НРС – Жданов А.В., Иогансон А.К.,

                                                                             Шкатова В.К.
Заслушав сообщение по повестке дня, экспертные заключения, ответы на вопросы и обменявшись мнениями, отметили, что представленные материалы листа N-40-VI  по Кусинской площади подготовлены в соответствии с Техническим (геологическим) заданием, требованиями действующих нормативно-методических документов и легендой Южно-Уральской серии листов Госгеолкарты-200. Отклонения от серийной легенды, обусловленные появлением новых фактических данных, по уточнению ряда элементов районирования, возрастного положения, состава и мощности картируемых подразделений обоснованы соответствующим дополнением, согласованным с главным редактором серии. 
Комплект материалов базируется на гигантском фактическом материале, полученном как вследствие систематизации, анализа и интерпретации ретроданных, так и в результате исследований, проведенных авторами в процессе ГДП-200. Следует отметить весьма значительное количество высокоточных анализов, выполненных исполнителями при реализации проекта.
           В сравнении с предыдущими изданными материалами того же масштаба (1966 г.), представленный комплект отличается существенно больщей детальностью; при этом карта полезных ископаемых и закономерностей их размещения, а также карта четвертичных образований и целый ряд схем «зарамочного» оформления составлены впервые.
           Авторские материалы комплекта листа отвечают современному уровню знаний о геологии и минерагении района. Увязаны, по основным элементам с подготовленными ранее смежными листами и содержат все необходимые компоненты для подготовки полноценной геологической основы этого сложного и труднодоступного региона. Вместе с тем в представленных материалах содержаться как технические ошибки, так и смысловые погрешности, которые должны быть устранены, главным образом на стадии подготовки листа к изданию.

Постановили: 1. Авторский комплект материалов листа N-40-VI (Кусинская площадь) Государственной геологической карты РФ масштаба 1:200 000 Южно-Уральской серии  рекомендовать к утверждению Заказчиком работ. 

2. До представления Заказчику внести в материалы листа исправления и изменения в соответствии с замечаниями экспертов и участников заседания, в частности:

· провести тщательное дополнительное редактирование материалов и устранить выявленные технические ошибки и неувязки в картах, схемах и текстовой части комплекта, отмеченные на полях материалов;
в дальнейшем при подготовке комплекта к изданию внести в материалы листа следующие изменения и исправления:
· на геологической карте (ГК) в штампе уточнить название карты (карта дочетвертичных образований);

· на полотне ГК показать знаки фаций метаморфизма, заявленные в легенде к карте;

· в легенде к ГК отредактировать общую шкалу, наименования эпох (отделов) силура привести в соответствие с решениями МСК; исключить лишние таксоны; определения «нижний», «верхний» для выделяемых таксонов заменить на «ранний», «поздний»;

· в легенде к ГК  исключить мегазоны (оставить их только на схемах районирования); одноранговые подразделения районирования вывести на один горизонтальный уровень;
· прямоугольники субвулканических образований дать правее прямоугольников стратонов, обозначив их принадлежность к вулканическим комплексам;

· исключить названия серий, не фигурирующих в качестве картируемых единиц;

· выверить взаимоотношения между смежными таксонами;

· на геологическом разрезе границы стратонов, не выходящих на картируюмую поверхность; показать предполагаемыми;

· на схемах структурно-формационного (фациального) районирования дать собственную нумерацию подразделений для каждого возрастного интервала;

· в таблице-матрице к тектонической схеме откорректировать горизонтальную шкалу и уточнить перечень формаций, входящих в геодинамические комплексы;

· на схеме тектонического районирования отразить показать «автономные» паллохтоны»;

· на карте четвертичных образований (КЧО) показать структурно-денудационный уступ, который проходит вдоль западной окраины «конгломератовых» хребтов; 

· дополнить КЧО геоморфологическими знаками (курумами, карстом, неотектоническим разломами и пр.);

· в таблице «Полезные ископаемые» к КЧО показать месторождения золота и ильменита, проявления алмазов; отразить промышленную освоенность месторождений;
· на схеме корреляции привести пропущенные подразделения по двум СФЗ (районам);
· на схеме соотношений четвертичных образований привести названия зон и согласовать с КЧО выделенные подразделения; дополнить схему месторождениями песка, песчаника и кирпичных глин;

· рекомендовать авторам детальное геоморфологическое районирование показать на отдельной схеме, а приведенную геоморфологическую схему и условные обозначения к ней привести в соответствие с нормативными требованиями;  

· на карте полезных ископаемых и закономерностей их размещения (КЗПИ) проверить правильность закраски металлотектов и их характеристику;
· рекомендовать авторам исключить схему  расположения плутонических массивов, переместив ее в качестве рисунка в записку;

· в таблице «Полезные ископаемые» отредактировать наименования генетических типов и рудных формаций полезных ископаемых;

· на минерагенограмме откорректировать рисовку взаимоотношений между стратонами, а также форму отображения кор выветривания;

· рекомендовать авторам совместить две схемы минерагенического районирования и прогноза в – одну, изъяв из нее подразделения нефтегазогеологического районирования, показав их на самостоятельной схеме; уточнить ранг Нижнеуфалейско-Тахтинской прогнозной площади; в названиях прогнозируемых  рудных узлов и зон слово «прогнозная» заменить на «потенциальная»; в прогнозных марках обозначить  (сносками и пометками) ресурсы, которые оценены предшественниками, а также относящиеся к более крупному подразделению, выходящему за пределы листа;
· на гидрогологической схеме комплекта отразить гидрогеологические структуры и имеющиеся водопункты;
· на геолого-экологической схеме показать морфоструктурные области;

· учесть замечания эксперта-картографа Н.П. Пежемской (прилагается);
· в текстовой части комплекта учесть все исправления и изменения, внесенные в графические материалы;
· рекомендовать авторам в дальнейшем при подготовке листа к изданию дополнительно проанализировать перспективы территории на уран и учесть замечания и рекомендации эксперта НРС Иогансона А.К.
3.Дополнения и изменения к легенде Южно-Уральской серии листов утвердить, с учетом внесения в них исправлений по замечаниям экспертов НРС и требований Петрографического кодекса РФ, заверив внесение исправлений подписью главного редактора Жданова А.В..

4.Авторские перспективные объекты с прогнозными ресурсами категории Р3 по четырем объектам рекомендовать к утверждению Роснедра после их апробации в установленном порядке. 
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