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                                                             В Ы П И С К А

         из протокола № 53-4 заседания Бюро Научно-редакционного совета Роснедра

                                                                                                                           18 декабря 2014 г.
Присутствовали: (члены Бюро НРС): Зубова Т.Н., Котельникова И.В., Лопатин Б.Г., 

                                Марковский Б.А., Пежемская Н.П., Стрельников С.И., Стуканов А.С.,

                                Шишкин М.А. 
  Приглашенные: Астахов В.И., Вербицкий И.В., Казак А.П., Ковригина Е.К., 

                                Лебедева Е.А., Матюшков А.Д., Нелюбин В.В., Пуговкин А.А., 
                                Ремизов Д.Н., Румянцева Н.А., Свириденко М.М., Сурин Т.Н., 

                                Феоктистов В.П., Шамахов В.А.                
                                              Председатель – Зубова Т.Н.
                                                    Секретарь – Стуканов А.С.
     Повестка дня: 1. Рассмотрение комплекта листа R-42 (п-ов Ямал) Государственной геологической карты РФ масштаба 1:1 000 000 (третье поколение) Западно-Сибирской серии, подготовленного ФГУП «ЗапСибНИИГГ», ОАО «МАГЭ» и ФГУП «ВСЕГЕИ» в рамках Государственного контракта № АМ-02-34/30 от 27.03.2012 г.
                                             Докладчик –  Шишкин М.А.
                                      Эксперты НРС –  Астахов В.И., Котельникова И.В., Лебедева Е.А., 

                                                                     Нелюбин В.В., Ремизов Д.Н.,
                                Научный редактор –  Казак А.П.
Заслушав сообщение по повестке дня, экспертные заключения, ответы на вопросы и обменявшись мнениями, отметили, что представленные материалы выполнены в соответствии с Техническим (геологическим) заданием, требованиями действующих нормативно-методических документов, включая Западно-Сибирскую серийную легенду ГК-1000/3 и, практически увязаны со смежным (по западной рамке)  листом R-41 (Амдерма) и листом Q-42 (Салехард) Госгеолкарты-1000/3 (южная рамка) принятыми НРС ранее. Отдельные «несбойки», обусловленные более детальным расчленением картируемых подразделений, разным подходом исполнителей листа и предшественников к картированию четвертичных образований, а также отсутствием у предшественников ряда подразделений в качестве металлотектов, пояснены в объясниельной записке представленного комплекта. Отклонения от серийной легенды, обусловленные  появлением новых фактических данных, уточняющих структурно-формационное районирование территории, возрастное положение, объем и состав ранее выделенных подразделений, а также выделение ряда новых подразделений, предложены в качестве дополнений и изменений к серийной легенде согласованы с главным редактором Западно-Сибирской серии листов Госгеолкарты-1000/3 Ковригиной Е.К. 

Комплект базируется на обобщении и систематизации материалов средне- и крупномасштабных предшествующих геолого-съемочных, геологоразведочных, геолого-геофизических работ, специализированных и тематических исследований различного характера и назначения, современных схемах расчленения картируемых подразделений, а также собственных исследований авторов, включая результаты полевых и аналитических работ. 
В материалах комплекта уточнены основные черты геологического строения территории и прилегающей акватории Карского моря, главные этапы и закономерности геологической эволюции региона. В комплект листа включены  дополнительные  карты и схемы, иллюстрирующие геологическое строение,  закономерности размещения полезных ископаемых и критерии прогнозирования объектов полезных ископаемых. Обозначены проблемные вопросы геологического строения региона, выделены перспективные площади для проведения первоочередных геологоразведочных работ. Впервые для территории листа приведена экологическая оценка состояния окружающей среды. 

Карты комплекта выполнены на хорошем профессиональном уровне, соответствуют заданному масштабу и отражают современное состояние изученности территории и дна прилегающей акватории. Кроме того, материалы включают обширную базу данных (БД) с описанием опорных обнажений,  результатами палеонтологических и палинологических определений, аналитических данных, определений радиологических возрастов горных пород, данными по месторождениям и проявлениям полезных ископаемых. Элементы отдельных блоков БД связаны между собой идентификаторами и составляют единый продукт, обеспечивая комплект необходимой сопровождающей информацией. Следует отметить и высокую прогнозную эффективность выполненных работ, позволивших выделить, переоценить и паспортизировать 5 перспективных объектов полезных ископаемых в ранге рудных узлов и рудного района с оценкой их прогнозных ресурсов по категории Р3.
Однако, несмотря на глубокую проработку имевшихся в распоряжении авторов фактических данных, в целом качественное их обобщение, материалы  комплекта листа требуют тщательного редактирования, взаимоувязки отдельных элементов комплекта между собой, приведения в полное соответствие с «Методическим руководством по составлению и подготовке к изданию листов Госгеолкарты-1000/3» и уточнения отдельных положений.  
Постановили: 1. Комплект материалов листа R-42 (п-ов Ямал) Государственной геологической карты РФ масштаба 1:1 000 000 (третье поколение) Западно-Сибирской серии одобрить и рекомендовать к изданию. 

2. До передачи материалов комплекта в издание учесть замечания и рекомендации экспертов и членов НРС, в частности: 
-  провести дополнительное редактирование материалов и устранить выявленные 

технические ошибки и неувязки в картах, схемах и тексте объяснительной записки,

отмеченные на полях материалов;
-  в легенде к ГК отразить фациальные условия образования магматических 

комплексов (плутонические, гипабиссальные, вулканические); 
- рекомендовать представить нерасчлененные образования харапэшорской и салепэяхинской свит с их субвулканическими фазами в качестве вулканического  комплекса;
- на ГК и геологическом разрезе уточнить отображение тектонических нарушений и формулировки к условным знакам в легенде карте;
- выверить используемую терминологию в наименованиях магматических пород;
- в графических материалах и в тексте записки проверить и согласовать мощности выделяемых подразделений;  
-  возрастную индексацию выделяемых подразделений на геологических разрезах 

увязать с легендами к картам;

- оформление «зарамочных» схем комплекта привести в соответствие с нормативными требованиями, ограничив их площадью листа;

-  в легенде КЧО откорректировать общую стратиграфическую шкалу (указать хронологические интервалы ступеней);

-  на КЧО, разрезах и в легенде привести к единообразию датирование и индексацию выделенных стратогенов; проверить соответствие генетических типов отложений их породному составу; уточнить ранг выделяемых сейсмостратиграфических подразделений (комплексы или подкомплексы);
- на КЧО отразить информацию о связи полезных ископаемых с картографируемыми подразделениями; проверить и согласовать с КПИ и списками номера объектов полезных ископаемых, размещение самих объектов и их номеров строго в своих трапециях;

- на схеме соотношений показать кирпичные глины;
- откорректировать таблицу «Полезные ископаемые» в легенде к карте полезных ископаемых (КПИ): проверить формационную принадлежность объектов полезных ископаемых; проставить номера формаций; дополнить таблицу пропущенными объектами, показанными на карте; 
- вынести на КПИ все таксоны минерагенического районирования с соответствующей нумерацией в разрыве контуров; в легенду добавить названия провинций и мегазон, согласовав их со схемой минерагенического районирования и прогноза;

- на КПИ отразить освоенность месторождений в соответствии со списком (приложение);

-   на КПИ и в легенде к ней индексацию шлиховых ореолов и потоков дать по 

требованиям (в индексе элемент, а в тексте условного знака – минерал);
- на врезке к КПИ показать рудные районы и узлы;
- из зарамочного пространства карты закономерностей размещения полезных ископаемых (КЗПИ) убрать таблицу «Полезные ископаемые» и условные знаки минерагенических подразделений;
- на КЗПИ проверить правильность закраски подразделений, являющихся металлотектами (показать подразделения, являющиеся металлотектами для углей, нефти и газа); показать дайки;  
- на карте-врезке к КЗПИ исправить номера таксонов минерагенического районирования (остались старые); показать потенциальный ураноносный район и ресурсы по нему;

-  номера минерагенических таксонов и объектов на карте прогноза на нефть и газ согласовать с КПИ, а районирование увязать со смежным листом R-41, в том числе и по градациям ресурсной оценки;
- на гидрогеологической схеме плиоцен-четвертичный горизонт показать знаком водоупора; «относительно водоносные горизонты» заменить на – водоносные; условный знак гидрогеологических подразделений не выходящих на дневную поверхность дать по ЭБЗ ГК-1000/3; рекомендовать дополнить схему гидрогеологической колонкой;
- на эколого-геологической схеме «Ландшафты» заменить на «Морфоструктурные области»; условные знаки к схеме согласовать с ЭБЗ ГК-1000/3;
- отредактировать главу объяснительной записки по стратиграфии четвертичной системы (отразить альтернативные точки зрения на генезис спорных отложений); 

- переработать часть главы «Геоморфология», касающуюся истории геологического развития рельефа с устранением отмеченных на полях текста противоречий;
- в главе «Интрузивный магматизм» отредактировать характеристику ампельшорского комплекса измененных ультрамафитов и уточнить его формационную принадлежность;
- рекомендовать все геодинамические реконструкции из главы «Тектоника» переместить  в главу «История геологического развития»;

-  в главе «Полезные ископаемые» упорядочить описание видов полезных ископаемых, проверить формационную принадлежность характеризуемых объектов в соответствии с таблицей легенды КПИ; проверить и согласовать с КПИ приуроченность характеризуемых объектов к тем или иным картируемым подразделениям;
- отредактировать главу «Закономерности размещения полезных ископаемых и оценка перспектив района», проверить и согласовать со смежными листами Q-42 и R-41 возрастные интервалы и специализацию минерагенических эпох и этапов, а также выделяемых минерагенических таксонов и привести аргументацию отдельных несбоек; расширить описание минерагенического районирования Западно-Сибирской провинции;

- при описании факторов контроля проверить все упоминаемые минерагенические подразделения, металлотекты, названия генетических типов и рудных формаций, согласовав их с графическими материалами комплекта;  

- выверить единицы измерения и размерность оценки объектов полезных ископаемых территории в тексте и в приложении 4;

-  приложение 1 материалов комплекта отредактировать и оформить по нормативным 

требованиям;

-  рекомендовать авторам гидрогеологические схемы первых от поверхности и 

нижележащих подразделений (рис. 1 и 2) объединить в одну схему с соответствующими исправлениями в условных обозначениях к ней;
-  в гидрогеологическом разделе выделить и охарактеризовать плиоцен-четвертичный таликовый водоносный горизонт и плиоцен-четвертичный криогенный водоупорный горизонт; уточнить положение в разрезе Зеландского водоносного горизонта; при характеристике гидрогеологических подразделений указать  глубины залегания, мощности, уровни и глубины вскрытия воды, напоры (по наличию фактического материала);
- в эколого-геологическом разделе комплекта отразить техногенное загрязнение нефтепродуктами и радионуклидами;

-  учесть замечания редактора-картографа Пежемской Н.П. (Приложение);
-  все исправления и изменения внести в цифровые материалы (ЦМ) комплекта и
учесть замечания по ЦМ.

3. Дополнения и изменения к Западно-Сибирской серии листов Госгеолкарты-1000/3 с учетом согласованных правок в наименованиях и индексации отдельных подразделений утвердить. 
4. Прогнозные ресурсы категории Р3 Нижнеталотинского полиметаллического колчеданного рудного узла в количестве: Zn–600 тыс. т; Pb-200 тыс.т; Ba-5 млн.т; потенциального Кызыгейского молибден-медно-порфирового рудного узла в количестве: Cu-486 тыс.т; Мо-8 тыс.т; потенциального Менясейяхинского барит-свинцово-цинкового рудного узла в количестве: Pb-1100 тыс.т по результатам апробации паспортов утвердить и рекомендовать к постановке на федеральный учет. Потенциального Нярминского фосфорит-баритового рудного узла в количестве: барит–22 млн.т по результатам апробации паспорта утвердить и рекомендовать к постановке на региональный учет, а

фосфоритов в количестве -27,5 млн.т P2O5 на федеральный учет. Прогнозные ресурсы категории Р3 Северо-Ямальского потенциального титан-циркониевого россыпного рудного района в количестве: TiО2-6700 тыс.т; ZrО2-440 тыс.т утвердить и рекомендовать к постановке на региональный учет.
5. Внесение исправлений и изменений в комплект материалов листа подтвердить подписью экспертов НРС по минерагеническому блоку листа.
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