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                                                             В Ы П И С К А

         из протокола № 53-5 заседания Бюро Научно-редакционного совета Роснедра

                                                                                                                           18 декабря 2014 г.
Присутствовали: (члены Бюро НРС): Иогансон А.К., Котельникова И.В., 
                                Пежемская Н.П., Семенова Л.Р., Стрельников С.И., Стуканов А.С.,
                                Шишкин М.А., Шпикерман В.И., Якобсон К.Э.  
  Приглашенные: Вербицкий И.В.,  Гаврилова В.А., Гавриш А.В., Липенков Г.В., 
                                 Макарьева Е.М., Матюшков А.Д., Мохов В.В., Назаров Д.В., 
                                 Наторхин И.А., Нелюбин В.В., Петров В.В., Проскурнин В.Ф., 
                                 Пуговкин А.А., Романов А.П., Свириденко М.М., Шнейдер Г.В.                
                                              Председатель – Шишкин М.А.
                                                    Секретарь – Стуканов А.С.
     Повестка дня: 1. Рассмотрение комплекта листа S-47 (оз. Таймыр) Государственной геологической карты РФ масштаба 1:1 000 000 (третье поколение) Таймыро-Североземельской серии, подготовленного ФГУП «ВСЕГЕИ» в рамках Государственного контракта № АМ-02-34/30 от 27.03.2012 г.
                                                    Докладчик –  Проскурнин В.Ф.
                                              Эксперты НРС – Иогансон А.К., Романов А.П., 

                                                                            Семенова Л.Р., Царева В.А.
                                        Научный редактор – Проскурнин В.Ф.
Заслушав сообщение по повестке дня, экспертные заключения, ответы на вопросы и обменявшись мнениями, отметили, что представленные материалы выполнены в соответствии с Техническим (геологическим) заданием. В основном соответствуют требованиям действующих нормативно-методических документов, включая Таймыро-Североземельскую серийную легенду ГК-1000/3, но не увязаны со смежными (по северной рамке)  листами Т-45-48 (м.Челюскин) и листом S-48 (оз.Таймыр восточная часть) Госгеолкарты-1000/3 (восточная рамка) принятыми НРС ранее, как по геологическим контурам, так и по их смысловому наполнению (изменение возрастной индексации ранее выделенных венд-кембрийских образований и отнесение «приграничных» образований к другим подразделениям региона). «Несбойки» со смежными листами, обусловленные, по мнению авторов, более детальным расчленением в пределах представленного листа картируемых подразделений, получением новых геохронологических данных и разным подходом исполнителей листа и предшественников к картированию четвертичных образований, в объяснительной записке представленного комплекта не пояснены. Комплект листа S-47 (оз. Таймыр) сопровождается дополнением к легенде Таймыро-Североземельской серии листов ГК-1000/3, обосновывающим предлагаемые авторами изменения и дополнения, которые согласованы с главным редактором серии и им одобрены.  

Комплект листа базируется на обобщении и систематизации материалов средне- и крупномасштабных предшествующих геолого-съемочных, геологоразведочных, геолого-геофизических работ, специализированных и тематических исследований различного характера и назначения, современных схемах расчленения картируемых подразделений, а также собственных исследований авторов, включая результаты полевых и аналитических работ. 
В материалах комплекта уточнены основные черты геологического строения территории и прилегающей акватории Карского моря, главные этапы и закономерности геологической эволюции региона. В комплект листа включены  дополнительные  карты и схемы, иллюстрирующие геологическое строение,  закономерности размещения полезных ископаемых и критерии прогнозирования объектов полезных ископаемых. Обозначены проблемные вопросы геологического строения региона, выделены перспективные площади для проведения первоочередных геологоразведочных работ. Впервые для территории листа приведена экологическая оценка состояния окружающей среды. Кроме того, материалы включают обширную базу данных (БД)  с первичными графическими, табличными и текстовыми материалами геолого-геофизических исследований, результатами лабораторно-аналитических работ, данными по месторождениям и проявлениям полезных ископаемых. 
Однако, несмотря на глубокую проработку имевшихся в распоряжении авторов фактических данных, материалы комплекта требуют дополнительной проработки и уточнения ряда положений. Так, при освещении строения Хатангского прогиба авторами не отражены имеющиеся данные по сейсмостратиграфии. На геологической карте дочетвертичных образований требует корректировки рисовка разрывных нарушений и их взаимоотношений. Геологический разрез не отражает глубинное строение территории и прилегающей акватории, а ограничивается только строением осадочного чехла. Легенды к геологическим картам требуют корректив в пояснительной части к условным знакам, особенно при отражении объединенных подразделений, а также дополнения пропущенными таксонами. В представленном дополнении к серийной легенде авторские выводы зачастую противоречивы и не соответствуют фактическим данным, приведенным в качестве обоснования. В минерагеническом блоке листа, характеристика объектов полезных ископаемых не конкретна и теряется в общих рассуждениях. Прогнозная составляющая в графических материалах в отличие от текстовой части объяснительной записки представлена не полно. Нет взаимоувязки со смежными листами ГК-1000/3 принятыми НРС ранее, а также полной взаимоувязки отдельных элементов комплекта между собой. При экспертной оценке материалов комплекта в отдельных его составляющих отмечены отклонения  от требований «Методического руководства по составлению и подготовке к изданию листов Госгеолкарты-1000/3», включая оформление графических материалов.
Постановили: 1. Комплект материалов листа S-47 (оз. Таймыр)  Государственной геологической карты РФ масштаба 1:1 000 000 (третье поколение) Таймыро-Североземельской серии в представленном виде к изданию не рекомендовать и возвратить авторам на доработку. 

2. До повторного представления материалов комплекта на рассмотрение в НРС Роснедра учесть замечания и рекомендации экспертов и членов НРС, в частности: 
-  провести дополнительное редактирование материалов и устранить выявленные 

технические ошибки и неувязки в картах, схемах и тексте объяснительной записки,

отмеченные на полях материалов и экспертных заключениях;
- провести полную увязку со смежными с севера и востока листами ГК-1000/3, принятыми НРС ранее; при интерпретации возраста спорных рифейско-вендско-кембрийских толщ по северной рамке в полной мере учесть фактически полученные данные по изотопному датированию (в том числе собственные);

- случаи возможных «неувязок», должны быть пояснены в тексте объяснительной записки и обоснованы фактическим материалом, помещенным в папку ZARAM базы первичных данных; также в данной папке должны быть помещены принятые варианты увязки со смежными листами;
- на геологической карте дочетвертичных образований (ГК) проверить рисовку геологических границ и разломов, выверить их взаимоотношения, проверить  ранжирование и уточнить степень достоверности (в том числе под озерами), дополнительно проанализировав имеющиеся фактические данные;
- рекомендуется отказаться от использования линейного знака с навесками в пользу простых линий для силлов для левлинского, быррангского и тарисеймитаринского комплексов (перегружают карту);

 -  компоновку макета ГК привести в соответствие с традиционным представлением (легенда справа от карты), дать компоновку условных более компактно;
        -  в легенде к ГК в ОСШ откорректировать деление ордовикской, силурийской, 

        пермской и меловой  систем на подсистемы и подъярусы в соответствии с 
        постановлениями МСК; проверить и привести в соответствие с принятыми 
        региональными стратиграфическими схемами сопоставление стратифицированных
        подразделений (свит) с региональными горизонтами, уточнить их положение в
        разрезе и взаимоотношения со смежными подразделениями, проверить 
        палеонтологическую характеристику, возрастную датировку и написание фауны в
        соответствии с замечаниями специалистов-палеонтологов;

-  ярусное деление отделов и подотделов вынести в левую часть легенды к ГК, представив ее в табличном виде, провести линии корреляции, отражающие объем картируемых подразделений;
-  характеристику объединенных подразделений силура согласовать с текстом

объяснительной записки (в тексте убрать индексы некартографируемых подразделений);

-  в легенде к ГК отразить фациальные условия образования магматических 

комплексов (плутонические, гипабиссальные, вулканические); 
-  в легенде к ГК привести расшифровку к условному знаку кор выветривания;
-  дополнительно проанализировать фактические данные, в том числе и сейсморазведочные данные с целью уточнения строения Хатангской впадины; 
- на геологическом разрезе отразить отражающие сейсмогоризонты и глубинное строение территории суши и прилегающей акватории; согласовать разрез с ГК по отображению геологических и тектонических границ, подписать основные тектонические структуры;
- выверить используемую терминологию в наименованиях магматических пород;
- в графических материалах и в тексте записки проверить и согласовать мощности выделяемых подразделений;  
        - на КЧО, в легенде, вспомогательных схемах и тексте объяснительной записки 

       внести коррективы в связи с постановлением МСК о понижении границы 

       четвертичной системы; при этом гелазский ярус показать как самостоятельное 
       подразделение квартера, не включая его в состав эоплейстоцена;

-  на КЧО, разрезах и в легенде привести к единообразию датирование и индексацию выделенных стратогенов; проверить соответствие генетических типов отложений их породному составу, выверить генетические типы, избегая обобщенных формулировок типа гляцигенные и морские образования;  
- на КЧО пронумеровать опорные разрезы, скважины и определения абсолютного возраста; отразить информацию о связи полезных ископаемых с картографируемыми подразделениями; проверить и согласовать с КПИ и списками номера объектов полезных ископаемых, размещение самих объектов и их номеров строго в своих трапециях;

- рекомендовать авторам на КЧО и геоморфологической схеме показать геоморфологические элементы, которые отражены на эколого-геологической схеме;

-   на схеме соотношений показать строение акваториальной части листа;

-   на карте полезных ископаемых (КПИ) проверить и уточнить формационную принадлежность и генетические типы объектов полезных ископаемых; продумать целесообразность показа этой информации для пунктов минерализации; 
-  с полотна карты закономерностей размещения полезных ископаемых (КЗПИ) убрать «Перспективные площади», поместив их на схеме прогноза наряду со всеми прогнозируемыми объектами;

- на схеме прогноза привести сведения о всех прогнозных ресурсах по объектам кат. Р1, Р2, Р3. Проявления с оцененными прогнозными ресурсами показать на схеме как прогнозируемые месторождения соответствующего ранга (согласно раздела ЭБЗ 8.2);

-  схему прогноза на нефть и газ привести в масштабе 1:2 500 000, дополнив ее изопахитами мощности осадочного чехла (либо изогипсами наиболее представительного горизонта, отражающего структуру чехла);
- дополнить комплект листа цветной гидрогеологической схемой с отражением на ней гидрогеологической стратификацией подразделений в соответствии с «Методическим руководством по ГК-1000/3»;
- эколого-геологическую схему привести в соответствие с требованиями «Методического руководства по ГК-1000/3» (показать морфоструктуры, отразить сейсмичность, степень пораженности территории загрязнителями, затронутость территории экзогенными процессами – заболоченностью, промерзанием), а условные знаки к схеме согласовать с ЭБЗ ГК-1000/3;

- на схеме оценки эколого-геологической опасности учесть масштабность проявления ЭГП, либо скорректировать его в тексте записки;

- в объяснительной записке «оборот» титула привести в соответствие с нормативными требованиями; 
- во «Введении» при характеристике геологической изученности дополнить перечень основных обобщающих работ предшественников в соответствии с рекомендациями эксперта НРС;                                                                                                                                                              - сократить объем главы «Стратиграфия» за счет исключения информации по стратонам сопредельных территорий; характеристику подразделений полностью согласовать с графическими материалами и откорректировать районирование по структурным этажам и этапам геологического развития, заменить толщины на мощности, устаревшие названия общей шкалы  (типа - неоком) заменить на современные;
- в главе «Магматизм» наименования и номенклатуру выделяемых подразделений согласовать с требованиями Петрографического кодекса; уточнить возрастное положение и индексацию выделяемых комплексов;
- в главе «Метаморфические и метасоматические образования» привести информацию по образованиям, слагающим Шренковский выступ кристаллического фундамента;

- отредактировать главу «Тектоника» сделав упор на характеристику структур, развитых в пределах листа, а не многочисленных геологических районов, площадей и зон; 
- в главе «История геологического развития» упорядочить терминологию, характеризующую время событий и положение вещественных комплексов в пространстве; полностью увязать главу с другими главами записки;

- переработать минерагенический блок объяснительной записки, упорядочить описание видов полезных ископаемых, проверить формационную принадлежность характеризуемых объектов в соответствии с таблицей легенды КПИ, привести (в случаях отсутствия) и выверить все ссылки на номера объектов на КПИ; 
- отредактировать главу «Закономерности размещения полезных ископаемых и оценка перспектив района», проверить возрастные интервалы и специализацию минерагенических эпох и этапов, а также выделяемых минерагенических таксонов;

-  при описании факторов контроля проверить все упоминаемые минерагенические подразделения, металлотекты, названия генетических типов и рудных формаций, согласовав их с графическими материалами комплекта;  

-  выверить единицы измерения и размерность оценки объектов полезных ископаемых территории в тексте и в приложениях;

- дополнить комплект всеми недостающими обязательными приложениями с результатами прогнозной оценки площади листа, предусмотренными «Методическим руководством по ГК-1000/3» (табл.2.7.2, 2.7.4, 2.7.4), а также списком стратотипов и петротипов, опорных скважин;
- в главе «Гидрогеология» дать сведения о развитии многолетнемерзлых пород;

-  схему расположения листов серии совместить со схемой адмистративного деления;

-  учесть замечания редактора-картографа Пежемской Н.П.;
-  все исправления и изменения внести в цифровые материалы (ЦМ) комплекта и
учесть замечания по ЦМ.

3. Все отклонения и изменения от Таймыро-Североземельской серии листов Госгеолкарты-1000/3, включая минерагенический блок, после увязки со смежными листами, оформить дополнением и представить его на утверждение НРС Роснедра вместе с доработанным комплектом листа. 
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