В Ы П И С К А

из протокола № 8 заседания Бюро Научно-редакционного совета Роснедра

                                                28 апреля 2014 г.

Присутствовали: (Члены Бюро НРС): Иогансон А.К., Марковский Б.А., Пежемская Н.П., 

                                Стуканов А.С., Суриков С.Н. 

 Приглашенные: Казакова Г.Г., Касперский С.В., Кардаш Е.А., Молчанов А.В., 

                                Пуговкин А.А., Тимашков А.Н., Радько А.В.
                                                  Председатель – Марковский Б.А.

   Секретарь – Стуканов А.С.

Слушали: 1. Рассмотрение (повторное) авторского варианта комплекта листа О-52-ХIV Госгеолкарты-200/2 в составе материалов геологического Отчета по ГДП-200 по территории Усть-Тимптонской площади за 2009 – 2011 гг., подготовленного Алданским филиалом ГУГГП РС (Я) «Якутскгеология».

                                                      Докладчик -  Кардаш Е.А.   

                                               Эксперты НРС -  Иогансон А.К., Семенова Л.Р.  

                                                                             Тимашков А.Н.
                                              Научн.редактор -  Воробьев К.А.                                                                               

         Заслушав сообщение по повестке дня, повторные экспертные заключения, ответы на вопросы и обменявшись мнениями, отметили, что со времени предыдущего рассмотрения (Протокол Бюро НРС № 6 от 20.02.12 г.) представленные материалы претерпели существенные изменения. Основные замечания в первоначальном варианте комплекта касались недостаточно убедительного обоснования возрастного положения и состава ряда картируемых подразделений (особенно магматических) и не нормативного представления минерагенического блока территории листа, а также оформления авторского варианта карт и текстовой части записки. В представленном на повторное рассмотрение виде материалы коренным образом переработаны и выполнены, хотя и не в полной мере, в соответствии с действующими нормативными требованиями. 
       Обращает на себя внимание тот факт, что доработка материалов комплекта осуществлялась авторами в течение двух лет, что существенно превышает все нормативные сроки. Кроме того, в процессе работ авторами практически не использован ряд предшествовавших (1970-1989 гг.) обобщающих работ по территории, в том числе и изданный комплект листов О-52(53)-Томмот Госгеолкарты-1000 (новой серии), что не могло не отразиться на качестве итоговых материалов, особенно в расчленении и обосновании магматических образований. Следует отметить также, что при повторном рассмотрении представленных материалов выявлено много стилистических и грамматических ошибок, что свидетельствует о полном отсутствии редакторской работы.

      Вместе с тем, материалы авторского варианта комплекта листа О-52-ХIV в целом подготовлены в соответствии с нормативными требованиями и могут служить основой для подготовки листа к изданию
Постановили: 1. Геологический Отчет по ГДП-200 по территории Усть-Тимптонской площади (лист О-52-ХIV) одобрить и рекомендовать к принятию Заказчиком.

2. До представления материалов отчета Заказчику внести в них изменения и исправления в соответствии с замечаниями экспертов и членов НРС, в частности:
      -    провести редактирование материалов и устранить выявленные противоречия и 

           ошибки;
· проверить увязку (возрастное положение и состав картируемых подразделений) материалов листа со смежными территориями; 
· увязать по основным элементам карты, схемы комплекта, легенды к ним и текстовую часть объяснительной записки;

· геологические разрезы увязать с геологической картой дочетвертичных образований.
      В дальнейшем при подготовке листа к изданию учесть замечания и рекомендации экспертов и членов НРС: 
-     в главе «Геологическая изученность» и в Списке литературы отразить главнейшие  

·       обобщающие работы 70х-90х годов прошлого столетия;
· провести идентификацию магматических образований с выделением по возрастным и вещественным характеристикам самостоятельных комплексов;

· названия пород магматических подразделений согласовать с требованиями  Петрографического кодекса;

· рекомендовать авторам привести дополнение к серийной легенде с обоснованием возраста чарнокитов и эндербитов Усть-Иджекского комплекса;

· метасоматические и скарновые образования выделить самостоятельным условным знаком;

· в легенде к карте четвертичных образований (КЧО) литологическую характеристику подразделений согласовать с текстом объяснительной записки, а название карты привести в соответствие с ее содержанием;
· проверить и согласовать поля развития четвертичных образований на геологической карте и КЧО;

· на схеме соотношений четвертичных образований показать террасы, литологию и мощность подразделений, приуроченность россыпей;

· на морфоструктурной схеме привести названия рек и хребтов;

· на  гидрогеологической схеме показать криогенно-таликовый аллювиальный водоносный горизонт в долинах наиболее крупных рек;

· уточнить индексацию выделенных гидрогеологических структур и отредактировать подписи к условным знакам, в соответствии с пометками на полях к гидрогеологической схеме;
· дать нормативное название геоэкологической схеме; условные знаки наледных полян и проявлений карста дать по ЭБЗ; отразить участки с повышенной радиоактивностью пород;
· на полотне карты закономерностей размещения полезных ископаемых (КЗПИ) проверить расположение номеров объектов (должны находиться в пределах своих квадратов); показать рудоконтролирующие разломы и указать дату, на которую приведены сведения о полезных ископаемых;

· в таблице «Полезные ископаемые»  исправить символы силлиманита и волластонита;

· проверить закраску металлотектов и указать их минерагеническую специализацию; отразить контроль оруденения цветных, редких, радиоактивных металлов;
· увязать названия рудных формаций на минерагенограмме и в таблице «Полезные ископаемые»;

· на схеме минерагенического районирования и прогноза уточнить районирование территории по урану, прогнозные марки согласовать с легендой к схеме, а цифры прогнозных ресурсов с апробированными паспортами перспективных объектов;

· в главе «Геологическая изученность) отразить этапы изучения отложений квартера;

· в приведении результатов изотопного датирования пород дать ссылки на авторов и организации, выполнявшие определения;
· в главе «Полезные ископаемые» указать возраст золотоносных образований, в соответствии с выделенными стратогенами;

· порядок описания полезных ископаемых в одноименной главе привести в соответствие с таблицей «Полезные ископаемые» КЗПИ;

· подразделы по характеристике россыпного золота, флогопита, мумие согласовать с КЗПИ, данными каталога и вспомогательными схемами по количеству выделяемых объектов;

· в главе «Закономерности размещения и оценка перспектив района» уточнить возрастную датировку минерагенических эпох; более четко изложить факторы контроля оруденения объектов полезных ископаемых, отраженных на КЗПИ;
· в характеристике прогнозных ресурсов перспективных объектов привести ссылки на авторов оценок и их апробацию; цифры авторских прогнозных ресурсов согласовать с апробированными паспортами;  

· в главе «Гидрогеология» расширить характеристику мерзлотно-гидрогеологических условий района;

· главу «Эколого-геологическая обстановка» увязать с эколого-геологической схемой;
· учесть смысловые замечания специалиста-картографа НРС Пежемской Н.П.;

· все исправления и изменения внести в цифровые модели листа;

      -     внесение исправлений подтвердить справкой за подписью руководства Алданского 

            филиала ГУГГП РС (Я) «Якутскгеология».

3. Авторские прогнозные ресурсы полезных ископаемых территории листа категории Р3 рекомендовать к утверждению после доработки паспортов перспективных объектов по замечаниям экспертов.
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