В Ы П И С К А

из протокола № 10 заседания Бюро Научно-редакционного совета Роснедра

4 марта 2015 г.

   Присутствовали: Члены Бюро НРС: Иогансон А.К., Котельникова И.В., 

                                    Пежемская Н.П., Ремизов Д.Н., Стуканов А.С., Суриков С.Н. 

    Приглашенные:  Астахов В.И., Бабин Г.А., Ковригина Е.К., Копылова Н.Н., 

                                    Матюшков А.Д.                           

	Председатель -

Секретарь - 
	Ремизов Д.Н.
Стуканов А.С.


Слушали: 1. Рассмотрение комплектов листов Р-44-ХХ,ХХI,ХХVI,ХХVII (Ларьякская площадь) Государственной геологической карты РФ масштаба 1:200 000 Тюменско-Салехардской подсерии Западно-Сибирской серии, подготовленных ФГУП  «СНИИГГиМС».
Докладчик – Бабин Г.А.
                                                   Эксперты НРС – Иогансон А.К., Ковригина Е.К.,

                                                                                 Матюшков А.Д., Скосырев С.В.
                                             Научный редактор – Головина А.Г.
Заслушав сообщение по повестке дня, экспертные заключения, ответы на вопросы и обменявшись мнениями, отметили, что материалы комплектов листов Р-44-ХХ,ХХI,ХХVI,ХХVII подготовлены в соответствии с требованиями технического (геологического) задания, легендой Тюменско-Салехардской подсерии Западно-Сибирской серии листов Госгеолкарты-200/2 и требованиями действующих нормативно-методических документов. Отклонения от серийной легенды, обусловленные появлением новых фактических данных, уточняющих главным образом состав ряда ранее выделенных подразделений, а также обосновывающих необходимость введения нового подразделения с присоединением к  нерасчлененным отложениям миоцена отложений корликовской толщи палеогенового возраста оформлены в качестве дополнения к легенде.
           В основу представленных материалов положены результаты, полученные авторами в процессе проведения полевых и лабораторных исследований при составлении листов  с анализом и обобщением результатов предшествующих работ различного характера и назначения, геолого-геофизических работ и нефтегазового бурения. 

           Представленные комплекты являются первыми картами геологического содержания масштаба 1:200 000 государственного статуса на эту территорию. В процессе их составления авторами достаточно подробно охарактеризовано геологическое строение доюрского фундамента и мезо-кайнозойского платформенного чехла в соответствии с принятыми МСК стратиграфическими схемами разных возрастных уровней. С использованием геофизических данных и буровых профилей охарактеризованы структурные элементы территории, этапы становления фундамента и осадочного чехла, отраженные в вертикальном разрезе резкой сменой обстановок осадконакопления. В комплектах листов приведены сведения о всех известных объектах углеводородного сырья. Приведены имеющиеся данные по россыпям редких металлов, осадочным железным рудам, строительным материалам и водоносным горизонтам подземных вод с рекомендациями по их возможному использованию. На основе анализа всего комплекса имеющихся данных определены закономерности размещения полезных ископаемых территории и перспективы ее минерально-сырьевого развития с количественной оценкой приоритетных видов минерального сырья. В заключительных разделах объяснительных записок приведены рекомендации по дальнейшему первоочередному изучению территории. Комплекты листов сопровождаются обширной базой данных, включающей карты фактического материала, описание буровых скважин, таблицы сопоставления стратиграфических подразделений, описание объектов полезных ископаемых, результаты аналитических исследований и др., подтверждающие авторские построения.  
            Материалы листов Р-44-ХХ,ХХI,ХХVI,ХХVII в целом подготовлены профессионально и отражают современное состояние изученности территории. Вместе с тем, комплекты листов содержат ряд смысловых погрешностей и ошибок технического характера, которые должны быть устранены до передачи комплектов в издание. 

Постановили: 1. Комплекты листов Р-44-ХХ,ХХI,ХХVI,ХХVII (Ларьякская площадь) Государственной геологической карты РФ масштаба 1:200 000 Тюменско-Салехардской подсерии Западно-Сибирской серии одобрить и рекомендовать к изданию. 

2. До передачи в издание внести в материалы комплектов исправления и изменения в соответствии с замечаниями экспертов и участников заседания:

· провести тщательное дополнительное редактирование материалов и устранить выявленные технические ошибки и неувязки в картах, схемах и текстовой части комплектов, отмеченные на полях материалов;

· дополнительно проверить увязку всех геологических карт комплекта с ранее принятыми (1999 г.) смежными (по южной рамке) листами Р-44-ХХХII, ХХХIII Госгеолкарты-200, пояснив в объяснительной записке имеющиеся неувязки и расхождения;
· на полотне геологической карты и карты полезных ископаемых дочетвертичных образований (ГК), в легенде к ней и в стратиграфической колонке из состава нерасчлененных отложений палеоген-неогеновых образований вывести отложения корликовской толщи в виду отсутствия доказательств наличия этих отложений на площади листов; соответствующие коррективы внести в дополнение к серийной легенде; 
· на ГК доюрских образований и геологических разрезах к ним проверить отображение разрывных нарушений (убрать лишние разломы, а к оставшимся дать пояснение - по каким данным они выделены);
· на геологических картах и в стратиграфических колонках проверить правильность отображения структурных несогласий; 
· на ГК и геологических разрезах геологические границы разделить по степени достоверности; показать подстилающие геологические образования с учетом глубины их вскрытия и вертикального масштаба разрезов;
· на ГК и геологических разрезах провести ранжирование разломов с отражением степени их достоверности; степень расчленения подразделений на геологических разрезах согласовать с легендой к картам и стратиграфическими колонками (показать подсвиты или части); дополнить разрезы опорными отражающими сейсмическими горизонтами;
· геологические разрезы сопроводить геофизическими графиками (∆g и ∆Т);

· тектонические схемы платформенного чехла листов полностью увязать между собой и рекомендовать авторам подготовить единую для всех листов схему тектонического районирования, поместив ее в «зарамочном» оформлении ГК комплектов;
· переработать тектонические схемы карт доюрских образований комплектов с отражением на них тектонических структур и характера складчатости геологических образований; проверить увязку схем между собой;
· в связи с необоснованностью выделения на площади листов водных разностей (аллювиальных и озерно-аллювиальных) отложений на карте четвертичных образований (КЧО) перевести образования чурымской и семейкинской свит в образования самаровского ледникового комплекса; соответствующие изменения (индексы, состав, цветовую закраску) внести в геологические разрезы, схемы соотношений четвертичных отложений и в объяснительные записки комплектов;
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3. Henpannenisie xommiekTs micton P-44-XX.XXLXXVLXXVII conpoomus cnpaskoii o

siecemnn  wenpaniennfi mo savesamwny HPC, sapepennoi pyxomoscrsom ®TVII

«CHUMITHMC», a cawi maTepians: KOMIIEKTo moanmcsio oKcriepros HPC Kospuruwoii

EX. i Marionkosa A.JI.

4. Bee maverenns 1 otknorerus ot Tiovercko-Carexapickoii noicepin mcros TK-20012

11epeodOPMITE JONOIHENHeM W NpeACTaBHTS ero Ha yraepkzerne HPC Pocreapa Byecte ©

HCTPABICHHBIMH KOMILIEKTAMH THCTOR,

5. Pexomenzonars ®I'VIT «CHUUITHMC» ipozymars i mpexcrasus Ha yraepuenue HPC

KanAWATYpy PaBHOTO peaakropa Tromerexo-Canexapackoii noxcepin micos IK-200/2.
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