В Ы П И С К А

из протокола № 4-1 заседания Бюро Научно-редакционного совета Роснедра

03 февраля 2015 г.
Присутствовали: Члены Бюро НРС: Котельникова И.В., Пежемская Н.П., Стуканов А.С., 
                                 Шишкин М.А. 

  Приглашенные: Астахов В.И., Бартова А.В., Водолазская В.П., Жарков В.А., 
                                Жданов А.В., Зархидзе Д.В., Иванов В.Н., Назаров Д.В., Петров В.В.,
                                Пуговкин А.А., Ремизов Д.Н., Степунин А.В., Сурин Т.Н. 
	Председатель -

Секретарь - 
	Шишкин М.А.
Стуканов А.С.




Слушали: 1. Рассмотрение комплекта листа Q-40-ХХХVI (Лорцемпея) Государственной геологической карты РФ масштаба 1:200 000 (второе издание) Северо-Уральской серии, подготовленного ЗАО ГК «МИРЕКО».
                                                      Докладчик – Иванов В.Н.
                                             Эксперты НРС – Водолазская В.П., Степунин А.В.,
                                                                          Скосырев С.В.

                                       Научный редактор -  Жданов А.В. 
Заслушав сообщение по повестке дня, экспертные заключения, ответы на вопросы и обменявшись мнениями, отметили, что материалы комплекта листа Q-40-ХХХVI (Лорцемпея) подготовлены в целом в соответствии с требованиями Технического (геологического) задания и действующих нормативно-методических документов, включая Северо-Уральскую серийную легенду Госгеолкарты-200/2. Незначительные отклонения от серийной легенды, обусловленные уточнением генетических индексов ряда подразделений квартера, представлены соответствующим дополнением, согласованным с главным редактором серийной легенды. 
           В основу представленных материалов положены результаты обобщения материалов предшествующих работ различного характера и назначения и собственных исследований авторов, полученных в ходе проведения ГДП-200 на Пуйвинской площади, включавщего полевые работы и камеральную обработку всего массива накопленных фактических данных по территории листа. 
          Комплект листа Q-40-ХХХVI (Лорцемпея) составлен в технологии Госгеолкарты-200 второго поколения и отражает современное состояние изученности территории. Геологические карты комплекта полностью увязаны со смежными (по северной и западной рамкам) листами ГК-200/2, принятыми НРС Роснедра ранее. 
          В процессе подготовки к изданию авторами досконально проработаны материалы авторского варианта комплекта листа в соответствии с замечаниями экспертов и членов НРС, высказанные при рассмотрении геологического отчета по проведенному ГДП-200 на Пуйвинской площади, что позволило подготовить комплект листа достаточно высокого качества. Тем не менее, в процессе экспертной оценки материалов выявлены новые упущения и недоработки, а также технические ошибки, в том числе и в цифровых моделях (ЦМ), которые должны быть устранены до передачи комплекта в издание. 
Постановили: 1. Комплект листа Q-40-ХХХVI (Лорцемпея) одобрить и рекомендовать к изданию. 

2. До передачи в издание внести в материалы листа исправления и изменения в соответствии с замечаниями экспертов и членов НРС, в частности:

· провести тщательное дополнительное редактирование материалов и устранить выявленные технические ошибки и неувязки в картах, схемах и текстовой части комплектов, отмеченные на полях материалов;

· на полотне геологической карты донеогеновых образований (ГК) аллохтонные геологические тела (клиппы) на левобережье р. Пуйва и на горе Юмамыльк показать как останцы покровов (знаком шарьяжа);
· на ГК проверить правильность отображения роговиков в интрузивных массивах;

· в легенде к ГК петрографический состав магматических подразделений (сальнерско-маньхамбовского, орангъюганско-лемвинского, парнукского, пожемского комплексов и саблегорских субвулканических образований) полностью согласовать с текстом объяснительной записки; показать различия фазового состава сальнерско-маньхамбовского комплекса; орангюганско-лемвинский комплекс характеризовать как гипабиссальный, указав в тексте записки на его вероятную связь с вулканитами хомасьинской свиты. Нижнюю возрастную границу комплекса понизить до нижнего ордовика. 

· состав саледской свиты привести в соответствие с общепринятыми представлениями;

· стратиграфическую колонку листа заменить колонкой, ошибочно представленной на листе Q-41-ХХХI;

· проверить и полностью увязать с ГК геологический разрез по отображению геологических границ (с учетом разделения на достоверные и предполагаемые) и крапа литологического состава подразделений;

· отразить сведения по ураноносности территории листа с учетом материалов А.А. Пуговкина, добавить на схему минерагенического районировнаия южное замыкание Ляпинского ураноносного района;

· снять со схемы прогноза все объекты, по которым не приводятся прогнозные оценки; снять со схемы минерагенического районирования проявления и пункты минерализации; уточнить нумерацию объектов районирования на россыпи;

· на схеме тектонического районирования проверить наличие индексов у структур первого порядка и уточнить границы распространения структур;
· на карте неоген-четвертичных образований (КЧО) проверить выделенные субгены и согласовать их с серийной легендой;

· при характеристике генетических типов образований квартера привести альтернативные точки зрения на генезис «проблемных» отложений; отразить точку зрения о возможно более молодом позднеплейстоценовом (ханмейском) возрасте конечных морен  показанных как вангеръюские;

· показать на КЧО или схеме соотношений Тынаготский аллювий и формы рельефа, присутствующие в легенде к карте, а также имеющиеся скважины и направление переноса ледникового материала; 
· строение долины р. Глубник на разрезе показать предполагаемыми границами, в тексте записки указать конкретные разрезы непосредствеенно за рамкой листа, где эти отложения достоверно установлены;
· дополнить КЧО элементами геоморфологии: контурами троговых долин, каров, ригелями, показать на водоразделах эрратичекие валуны;
· в текстовой части подразделений легенды КЧО отразить полезные ископаемые, связанные с этими подразделениями;

· рекомендовать авторам в горной части листа на плоских поверхностях водоразделов и межгорных долин показать (штриховкой) маломощный чехол отложений средненеоплейстоценовых оледенений, где он имеется в наличии;

· на схеме соотношений проверить правильность отображения (условные знаки) полезных ископаемых и убрать шлиховые потоки;

· геоморфологическую схему полностью увязать с КЧО;
· схему районирования неоген-четвертичных отложений дать в м-бе 1:1000 000;

· уточнить название гидрогеологической схемы, а названия гидрогеологических подразделений дать по нормативным требованиям (сначала указать возраст и убрать состав); показать на схеме опорные водопункты и кокпельский массив; 
      -    на эколого-геологической схеме  и в легенде к ней отразить морфоструктурное 

           районирование;

      -    главу «Изученность» и список литературы объяснительной записки дополнить
            сведениями по изданному листу Q-40 Госгеолкарты-1000/3;
· дополнительно отредактировать текст объяснительной записки с учетом внесения изменений в картографические материалы комплекта, а также замечаний и рекомендаций экспертов НРС;

· характеристику магматических подразделений дополнить имеющимися петрохимическими данными пород; 
· учесть замечания эксперта-картографа Н.П. Пежемской;
· все изменения и исправления внести в ЦМ комплектов и учесть замечания по ЦМ;
· базу данных дополнить геофизической, геохимической и дистанционными основами, данными по скважинам, полезным ископаемым и изученности.

3.Исправленный комплект листа Q-40-ХХХVI (Лорцемпея) сопроводить актом на право открытого издания материалов и справкой о внесении исправлений по замечаниям НРС, заверенной руководством ЗАО ГК «МИРЕКО». 
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