В Ы П И С К А

из протокола № 45 заседания Бюро Научно-редакционного совета Роснедра

30 октября 2018 г.
Присутствовали: (члены Бюро НРС): Житникова И.А., Иогансон А.К., Калинина Г.И., 

                                Котельникова И.В., Пуговкин А.А., Ремизов Д.Н., Стуканов А.С., 
                                Суриков С.Н., Якобсон К.Э. 

 Приглашенные: Воинова О.А., Гусев А.В., Житников В.А., Колянова И.Б., Малых О.Н.,

                              Матреничев А.В., Михайлов В.И., Рудой А.С., Тремба Л.В.
	                                    Председатель -

Секретарь - 
	Ремизов Д.Н.
Стуканов А.С.


Слушали: 1. Рассмотрение комплекта листа Р-36-ХVII (Кондопога)  Государственной геологической карты РФ масштаба 1:200 000 Карельской серии, подготовленного ФГБУ «ВСЕГЕИ» и АО «Северо-Западное ПГО».
                                                   Докладчик – Гусев А.В.
                                          Эксперты НРС – Воинова О.А., Иогансон А.К., 
                                                                       Ланг Е.И., Семенова Л.Р.

                                 Научные редакторы -  Житникова И.А., Максимов А.В.                                                                                                                                                 
    Заслушав сообщение по повестке дня, экспертные заключения, ответы на вопросы и обменявшись мнениями, отметили, что представленные материалы листа Р-36-ХVII (Кондопога) подготовлены в соответствии с Техническим (геологическим) заданием и  требованиями действующих нормативно-методических документов, включая Карельскую серийную легенду Госгеолкарты-200/2.
     В основу материалов комплекта положены результаты полученные авторами  в процессе ГДП-200 по территории листа, включавших полевые работы, с использованием данных предшествующих работ различного характера и назначения. Увязка карт комплекта с прилегающим с востока листом Р-36-ХVIII и с юга листом Р-36-ХХIV проведена полностью для карты четвертичных образований, по остальным картам отмечаются отдельные «несбойки», как по контурам, так и по содержанию.
     На основании выполненных работ получены дополнительные данные, которые позволили уточнить особенности геологического строения территории: возраст, вещественный состав, стратиграфическое положение, границы и площади развития картографируемых подразделений. Уточнено тектоническое и глубинное строение территории, скорректированы границы зон складчато-разрывных дислокаций и приуроченных к ним рудоконтролирующих тектонических узлов, детали складчатых структур площади и состав слагающих их формаций. Установлена разновозрастность  пластовых интрузий и пересмотрено соотношение развития людиковийских мафических образований в сторону увеличения объемов более поздних составляющих. Впервые на территории листа выделен койкарский габбродолеритовый комплекс людиковийского возраста. Авторы учли замечания НРС, сделанные к авторскому варианту комплекта при рассмотрении отчета по объекту «ГДП-200 листа Р-36-XVII (Онежская площадь)». 
     Следует отметить выполненные на высоком профессиональном уровне петрографические исследования пород, которые в полном объеме дают представление как о составе и строении пород, так и о процессах их вторичных изменений.
      Полученные в процессе ГДП-200 результаты и ретроспективные данные позволили авторам создать обновленную геологическую основу, дающую полное представление о геологическом строении, истории геологического развития и минерагеническом потенциале территории листа.
       Материалы комплекта листа Р-36-ХVII (Кондопога) в целом подготовлены профессионально, грамотно и хорошо оформлены. Вместе с тем, представленные материалы содержат ряд погрешностей, главным образом технического характера, которые должны быть устранены до передачи комплекта в издание. 
Постановили: 1.Комплект материалов листа Р-36-ХVII (Кондопога) Государственной геологической карты РФ масштаба 1:200 000 Карельской серии одобрить и рекомендовать к изданию. 

2.До передачи в издание внести в материалы комплекта исправления и изменения в соответствии с замечаниями экспертов и участников заседания:

· провести дополнительное редактирование материалов и устранить выявленные технические ошибки и неувязки в картах, схемах и тексте объяснительной записки, отмеченные на полях материалов;
· дополнительно проверить увязку карт комплекта со смежными ранее принятыми листами Госгеолкарты-200/2, оговорив в тексте объяснительной записки отдельные «несбойки»;
· заполнить все выходные данные в комплекте;

· кант, отделяющий акваториальную часть листа на всех картах дать одинаково (со стороны моря), а на озерах (где нет спецнагрузки) его убрать;
· на геологической карте дочетвертичных образований отразить метасоматически измененные породы; нумерацию объектов наблюдения и пунктов определения геохронологического возраста дать по нормативным требованиям и дополнить комплект списком этих определений;
     -    исправить заголовок схемы гравиметрических аномалий («карта» заменить на

          «схема»);
· в стратиграфических колонках привести общую стратиграфическую шкалу;
· геологический разрез полностью согласовать с полотном ГК и текстом записки в части отображения структур; увязать разрез со схемой гравиметрических аномалий;
· дополнить комплект схемой тектонического районирования;
· на карте четвертичных образований (КЧО) проверить нумерацию скважин (дать по нормативным требованиям); показать места находок спор, пыльцы; отразить литологические разновидности морены, описанные в тексте записки; уточнить возраст археологических стоянок;
· в легенде КЧО проверить наличие всех условных знаков, показанных на полотне карты;

· на схеме соотношений четвертичных образований проверить соотношения выделяемых таксонов и местоположение объектов полезных ископаемых; проверить все ли полезные ископаемые, связанные с четвертичными отложениями  вынесены на схему;
· условные обозначения к геоморфологической схеме увязать с текстовым описанием в объяснительной записке выделяемых типов рельефа (особенно абразионно-аккумулятивного) и проверить увязку с КЧО;
· на минерагенограмме убрать лишние пункты минерализации (разрядить схему), но добавить пропущенные проявления полезных ископаемых;

· на схеме минерагенического районирования и прогноза уточнить границы минерагенических таксонов в соответствии с проявленностью на площади листа разномасштабных металлотектов локализации оруденения; показать отраженные в объяснительной записке оценки прогнозных ресурсов всех категорий, привязанные к конкретным объектам; показать прогнозные ресурсы Шульгиновского проявления; привести запасы и ресурсы шунгита; исключить ресурсную оценку по урану Падминского РР, добавив в текст ссылки на Онежскую урановорудную область с ресурсами категории Р3 – 10 тыс.т (Паспорт № 5260214);
· в объяснительной записке привести расчеты ресурсов алмазов по Вашозерскому ПУ (Паспорт № 5211056) и рекомендовать авторам оценить ресурсы золота и платиноидов категории Р2 по проявлениям Каппесельга и Уницкое с соответствующим вынесением их на схему прогноза; 

· прогнозируемые объекты полезных ископаемых и количественные показатели их прогнозных ресурсов на схеме полностью согласовать с приложением 5 по оценке минерально-сырьевого потенциала района; 

· на гидрогеологическую схему вынести месторождение пресных вод;

· на эколого-геологической схеме отразить аномалии с превышением ПДК;
· в таблице ландшафтов убрать геоморфологические области и объединить таблицу суши и акватории;

· учесть замечания эксперта-картографа Г.И.Калининой (Приложение);
· все изменения в графических материалах учесть в объяснительной записке листа и 

          отредактировать текст записки в соответствии с замечаниями и рекомендациями 
          экспертов НРС; сократить количество текстовых иллюстраций, переместив часть из

          них в базу данных (БД) комплекта;
         -     все исправления внести в цифровую модель (ЦМ) комплекта и учесть замечания по 

ЦМ  и базе данных (БД).
3. По всем возможным отклонениям от серийной легенды (особенно по минерагеническому блоку) подготовить Дополнение и представить его на утверждение НРС вмести с подготовленным к изданию листом.

4. Внесение исправлений по замечаниям НРС осуществить в кратчайшие сроки, подтвердить справкой за подписью ответственного исполнителя, а исправленный комплект листа заверить подписью эксперта НРС А.К.Иогансона и заместителя Председателя НРС Д.Н.Ремизова. 
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