Бюллетень новых поступлений за март 2010 г.

	1. 
	Б75539
	Авченко О.В.
   Основы физико-химического моделирования минеральных систем / О. В. Авченко, К. В. Чудненко, И. А. Александров; РАН, Дальневост. отд-ние, Дальневост.геол.ин-т. - М.: Наука, 2009. - 229 с.: ил.,табл. - Библиогр.: с.217-229(187 назв.). - ISBN 978-5-02-036966-5.

Представлена первая попытка рассмотрения метода минимизации термодинамических потенциалов с позиций решения проблем петрологии метаморфических горных пород. На основе этого метода возможно моделирование многокомпонентных и многофазных метаморфогенных мегасистем с определением параметров условий их образования и оценкой величин химических потенциалов всех породообразующих компонентов, что является дальнейшим развитием физико-химического метода анализа минеральных парагенезисов. Рассмотрены модели твердых минеральных растворов для основных породообразующих минералов, с помощью которых решаются обратные задачи в формулировке выпуклого программирования. Приведены примеры моделирования реальных минеральных ассоциаций в метаморфических породах, образованных в условиях гранулитовой и амфиболитовой фаций.

	2. 
	Г22826
XXVI4-82
	Англо-русский энциклопедический словарь по геофизике: [более 16 000 терминов] / [авт.-сост.: А.В.Михальцев и др.; отв. ред.: В.А.Ерхов]; Федер.агентство по недропольз. - М.: Агентство ЭПМ: Геодар, 2009. - 940 с.: ил.,табл. - ISBN 978-5-9901895-1-5.

Включено более 16000 современных терминов терминов с обстоятельными пояснениями и рисунками по всем разделам геофизики, а также смежным областям знаний: геологии, бурению, физике, математике, информатике и техническим средствам, применяемых для решения широкого круга задач при поисках и разведке нефти и газа, подземных вод и твердых полезных ископаемых на территории суши и морей.

	3. 
	Г22824
	Аплонов С.В.
   Нафторудогенез: пространств. и врем.соотношения гигант. месторождений / С. В. Аплонов, Б. А. Лебедев; науч.ред.: Д.В. Рунд​квист; Центр геодинам.исслед.ТЕТИС. - М.: Науч.мир, 2010. - 217 с.: ил.,табл. - Рез.англ. - Библиогр.: с.192-217. - ISBN 978-5-91522-149-8.


Рассмотрены пространственные и временные соотношения между рудными и углеводородными месторождениями мира. На основе анализа обширного материала выстроен единый генетический ряд - от уникальных молодых нефтегазоносных бассейнов без сколько-нибудь значительного оруденения до столь же уникальных древних рудоносных бассейнов без современных месторождений углеводородов. Сделан фундаментальный вывод о том, что до того, как стать богатейшими рудоносными, осадочные бассейны обязательно проходили длительный этап столь же значительного богатства углеводородами. Обоснована перспективность разработанной концепции нафторудогенеза для поисков новых гигантских и крупнейших рудных месторождений.

	4. 
	В54329
	Бердичевский М.Н.
   Модели и методы магнитотеллурики = Models and methods of magnetotellurics / М. Н. Бердичевский, В. И. Дмитриев; пер.с англ. М.О.Назаренко. - М.: Науч.мир, 2009. - 677 с.: ил.,табл. - Рез.англ. - Библиогр.: с.659-674. - Пер.изд.: Berdichevsky M.N.Models and methods of magnetotellurics / M.N.Berdichevsky,V.I.Dmitriev.-Berlin;Heidelberg:Springer,2008. - ISBN 978-5-91522-087-3.

Отражена теория и практика магнитотеллурических магнитовариационных исследований, направленных на изучение осадочного чехла консолидированной земной коры и верхней мантии. Большое внимание уделено методам анализа и интерпретации полевых данных на основе тихоновской теории некорректных задач. Представлен энциклопедический обзор развития основных результатов магнитотеллурики и отражено её современное состояние, включая новые подходы, предложенные авторами. В качестве примера приведены геоэлектрические модели Байкальского рифта и Каскадной зоны субдукции, построенные с помощью новых магнитотеллурических методов.

	5. 
	Б75542
	Геология: история, теория, практика: междунар.конф., посвящ.250-летию Гос.геол.музея им.В.И.Вернадского РАН, г. Москва, 14-16 окт.2009 г.: тез.докл. - М.: ГГМ РАН, 2009. - 284,[8] с.: ил.,портр.,табл. - Библиогр.в конце докл. - В надзаг.: РАН,            Отд-ние наук о Земле РАН, Гос.геол.музей им.В.И. Вернадского РАН, Федер.агентство по недропольз., Рос.фонд фундам.исслед., Рос.-фр.металлоген.лаб.

	6. 
	Г22827
	Голышев С.И.
   Стабильные изотопы в нефтегазовой и рудной геологии: избр. тр. / С. И. Голышев; М-во природ.ресурсов РФ, Федер. агентство по недропольз., Сиб.НИИ геологии, геофизики и минер.сырья. - Новосибирск: СНИИГГиМС, 2010. - 269 с.,[1] л.портр.: ил.,табл. - Библиогр.в конце тр.

Представлены основные работы автора по использованию стабильных изотопов в нефтегазовой и рудной геологии, по теоретическим и экспериментальным исследованиям в области разделения изотопов, как опубликованные, так и новые. Книга содержит большой фактический материал по геохимии изотопов углерода и серы нефтей, углерода нефтей и их фракций, битумов, органического вещества, углерода и кислорода карбонатной составляющей осадочных пород основных нефтегазоносных районов Западной и Восточной Сибири. Представлены исследования по геохимии изотопов серы, углерода и кислорода полиметаллических и золоторудных месторождений. Рассмотрены вопросы фракционирования изотопов в геохимических процессах нефтегазообразования. Теоретические публикации посвящены расчету термодинамических эффектов в природных материалах и фракционированию стабильных изотопов в процессах миграции, в том числе изотопным эффектам в многоизотопных элементах. В сборник включены также экспериментальные работы по фракционированию изотопов при термодиффузии, ступенчатому выделению газов из нефти, фильтрации флюидов через пористые среды.

	7. 
	Б75540
	Добровольский И.П.
   Математическая теория подготовки и прогноза тектонического землетрясения / И. П. Добровольский. - М.: Физматлит, 2009. - 236 с.: ил.,табл. - Библиогр.: с.230-236. - ISBN 978-5-9221-1180-5.

Исследуется подготовка одиночного тектонического землетрясения - элемента сейсмического процесса. Анализируются общие черты явления, детализация проводится неглубоко, но не исключается возможность произвольно глубокой физической детализации. Ведущими признаются механические процессы, которые инициируют проявление актов иной физической природы. Сформулированы постулаты и основные принципы построения теории. Теория содержит в основных чертах все существующие модели подготовки. Произведен расчет ряда предвестников различной физической природы, который привел к удовлетворительному согласию расчетных и опытных данных. Показано также, что большое число опубликованных эмпирических данных, трактуемых как предвестники, на самом деле предвестниками не являются. Прогноз сейсмического события определен как обратная задача теории подготовки, и в рамках этого подхода получены ретроспективные решения конкретных задач прогноза места и энергии тектонического землетрясения по данным сейсмического просвечивания, вертикальным движениям и ускорению свободного падения. Получилось почти полное согласие с параметрами произошедших землетрясений. Приводятся метод и оригинальные решения задач теории упругости о локальной неоднородности и включении в пространстве и полупространстве.

	8. 
	В54331
	Иванов Б.В.
   Андезиты Камчатки = Andesites of Kamchatka: справ. хим. анализов вулканитов и основных породообразующих минералов / Б. В. Иванов; отв.ред. А.В.Колосков; РАН, Дальневост.отд-ние, Ин-т вулканологии и сейсмологии. - М.: Наука, 2008. - 470 с.: ил.,табл. - Рез.англ. - Библиогр.: с.465-467(55 назв.). - ISBN 978-5-02-036664-0.

Впервые приводятся наиболее полные данные по химическому составу четвертичных андезитов Камчатки. Помимо химического состава андезитов дается их фазовый анализ, геохимический состав, содержание РЗЭ, изотопный анализ стронция, неодима, кислорода. Главной особенностью опубликованных анализов является их стратификация и четкая геологическая привязка образцов, что позволяет понимать последовательность геологических событий. Рассматриваются петрогенетические особенности толеитовых (андезитов мантийного генезиса I типа) и известково-щелочных (андезитов мантийно-корового генезиса II типа) андезитов. Подчеркивается значение петрохимических, петрологических и изотопно-геохимических корреляторов для распознания двух типов андезитов. На основе петрохимической базы данных выделяется устойчивый, неустойчивый и промежуточный тренды дифференциации вулканитов, которые предлагается использовать для определения характера вулканической деятельности и типов вулканических извержений.

	9. 
	В54332
VIII-341
	Кривовичев В.Г.
   Минералогический словарь: [свыше 12 тыс.слов] / В. Г. Кривовичев; науч.ред. А.Г.Булах; С.-Петерб.гос.ун-т. - СПб.: Изд-во   С.-Петерб.ун-та, 2008. - 554,[1] с. - Рез.англ. - Библиогр.: с.551-554. - ISBN 978-5-288-04863-0.

Словарь содержит названия минеральных видов известных в литературе на 2008 г., а также обще- и малоупотребительные, ошибочные, устаревшие и лишние термины. Тип словаря - двуязычный (русско-английский) с кратким справочным материалом для каждого минерального вида (химическая формула и сингония) и ссылками на литературные источники. В конце словаря приведен алфавитный англо-русский указатель названий минералов.

	10. 
	-2555
	Палеогеография и биогеография бассейнов Паратетиса = Paleogeography and biogeography of Paratethys basins. Ч.1. Поздний эоцен - ранний миоцен = Late Eocene - Early Miocene / С. В. Попов, М. А. Ахметьев, А. В. Лопатин [и др.]; отв.ред.: Л.А. Невесская; Рос.фонд фундам.исслед. - М.: Науч.мир, 2009. - 200 с.: ил., табл. - (Труды Палеонтологического института/РАН; вып.292). - Библиогр.: с.187-200. - ISBN 978-5-91522-129-0.

Рассматривается палеогеография, биогеография и кайнозойская история северной окраины Тетиса в процессе редукции глубоководных бассейнов и развития эпиконтинентальных шельфовых морей, реконструируемых на основе созданных палеогеографических карт, истории биот и сложившихся представлений о геодинамике и тектонике плит. Описываемый интервал - с позднего эоцена до конца раннего миоцена - охватывает около 22 млн. лет и отвечает времени формирования внутриконтинентальных бассейнов Паратетиса из системы окраинных морей в результате орогенеза альпийской складчатости. Рассматриваемая территория включает всю область распространения морских, солоноватоводных и континентальных осадков палеогена и неогена северной окраины Тетиса от Предальпийского прогиба до Арала и Тянь-Шаня, но подробнее рассмотрена менее изученная Эвксино-Каспийская область. При палинспастических реконструкциях тектонически-активного Альпийского складчатого пояса, где первоначальное залегание осадков нарушено, ключевыми являлись палеобиогеографические данные, так как ареалы основных групп ископаемых определялись палеогеографией и геодинамикой.

	11. 
	В54327
	Патык-Кара Н.Г.
   Минерагения россыпей: типы россып.провинций / Н. Г. Патык-Кара; РАН, Ин-т геологии руд.месторождений, петрографии, минералогии и геохимии(ИГЕМ РАН). - М.: ИГЕМ РАН, 2008. - 526 с., 24 с.ил.: ил.,портр.,табл. - Рез.англ. - Библиогр.: с.501-523(410 назв.). - ISBN 978-5-88918-009-8.


Изложены принципы регионального минерагенического анализа россыпей, позволяющие вести комплексную оценку сырьевого потенциала полиминеральных россыпных районов и провинций. Охарактеризованы факторы, контролирующие формирование россыпей и их размещение в структурах земной коры - россыпеобразующие формации, миграционная способность россыпеобразующих минералов и условия возникновения концентраций промышленного уровня, факторы морфоструктурного и геоморфологического контроля, литогенетические факторы, критические условия формирования крупных и суперкрупных россыпей, а также принципы типизации россыпных площадей ранга районов и провинций - тектоно-геоморфологическая эволюция территорий, россыпные формации и ряды россыпных формаций, принципы выделения россыпных площадей различного ранга. Проведен анализ региональной минерагении россыпных провинций и мегапровинций, отвечающих основным типам структур земной коры: древних щитов и платформ (Восточно-Европейской, Северо-Американской и Восточно-Сибирской платформ, платформ Гондванского типа), разновозрастных орогенно-складчатых поясов и областей (палеозойских, мезозойских, кайнозойских), молодых платформ на палеозойском основании (Западно-Сибирской, Туранской, Скифской, Европейской), современных шельфов пассивных и активных континентальных окраин. Охарактеризована эволюция россыпей в истории Земли. Высказываются соображения о перспективах сырьевого потенциала россыпей за счет объектов нетрадиционного типа, ископаемых россыпных формаций, а также меняющейся конъюнктуры рынка, возможностей прогрессивных технологий поисков, разведки и отработки россыпных месторождений и принципов их комплексной оценки.

	12. 
	Б75537
	Состояние минерально-сырьевой базы юга России и перспективы её развития: материалы науч.-практ.конф., 21-22 мая 2009 / [отв.ред.М.М.Рышков]. - Ростов н/Д: НОК, 2009. - 200 с.: ил.,табл. - В надзаг.: Федер.агентство по недропольз., Деп.по недропольз.по Юж.федер.окр.РФ, ФГУ "Террит.фонд информации по природ.ресурсам и охране окружающей среды по Юж.федер. окр.". - Библиогр.в конце докл. - ISBN 978-5-8431-0140-4.


Рассмотрены актуальные вопросы геологического изучения недр и основные направления геологоразведочных работ на территории Южного федерального округа.

	13. 
	Б75541
	Субетто Д.А.
   Донные отложения озер: палеолимнол.реконструкции = Lake sediments: paleolimnological reconstructions / Д. А. Субетто; РАН, Ин-т озероведения, Рус.геогр.о-во, Палеолимнол.комис., Рос. гос. пед.ун-т им.А.И.Герцена. - СПб.: Изд-во РГПУ им.А.И.Герцена, 2009. - 343 с.,[6] л.ил.: ил.,табл. - Рез.англ. - Библиогр.: с.305-339(583 назв.). - ISBN 978-5-8064-1444-2.

Рассмотрена история и методология изучения, особенности строения, стратиграфии и условия формирования донных отложений разнотипных озер севера европейской части России на примере крупнейшего в Европе Ладожского озера и малых озер, расположенных на обширной территории от Большеземельской тундры и Кольского полуострова до Валдайской возвышенности. На основе 25-летних исследований автором были выявлены общие закономерности и различия озерного осадконакопления в позднем плейстоцене и голоцене. Представлена общая схема озерного седиментогенеза, реконструированы этапы формирования озер и выполнены палеогеографические реконструкции природно-климатических обстановок в поздне- и послеледниковое время. На основе палеолимнологических исследований предложена программа геоэкологического мониторинга крупных озерных экосистем на примере Ладожского озера.

	14. 
	Б75536
	Тектонофизика и актуальные вопросы наук о Земле: к 40-летию создания М.В.Гзовским лаб.тектонофизики в ИФЗ РАН: тез.докл.Всерос.конф.,13-17 окт.2008 г., Ин-т физики Земли РАН, г.Москва: [в 2 т.] / [отв.ред.: А.О.Глико, Ю.Г.Леонов]. - М.: ИФЗ, 2008. - Библиогр.в конце докл. - В надзаг.: РАН, Отд-ние наук о Земле, Ин-т физики Земли им.О.Е.Шмидта.

Т.1. - 344 с.: ил.,табл. 

Т.2. - 408 с.: ил.,табл. - 2 докл.парал.рус.,англ.: с.6-11,305-310.

Рассматривается широкий круг научных проблем при исследовании и решении которых используются тектонофизические методы и подходы.

	15. 
	Б75538
	Тригубович Г.М.
   3D-электроразведка становлением поля / Г. М. Тригубович, М. Г. Персова, Ю. Г. Соловейчик; М-во природ.ресурсов и экологии РФ, Федер.агентство по недропольз., Сиб.НИИ геологии, геофизики и минер.сырья(СНИИГГиМС). - Новосибирск: Наука, 2009. - 217 с.: ил.,табл. - Библиогр.:с.212-215(24 назв.). - ISBN 798-5-023297-6.

Рассмотрены теория и методика построения трехмерных моделей геоэлектрической среды на базе решения задачи реконструкции измеренных на поверхности Земли значений электромагнитного поля в объемное распределение проводимости нижнего полупространства методом конечноэлементного моделирования. Даны характерные примеры дифракции электромагнитного поля в присутствии геоэлектрических неоднородностей. Обосновано применение закрепленного контролируемого источника электромагнитного поля и многоразносных зондирований для решения поисковых задач. Приведены примеры решения трехмерных задач в области нефтегазовой и рудной геофизики.

	16. 
	Г22825
	Ультрабазит-базитовые комплексы складчатых областей и связанные с ними месторождения = Mafic-ultramafic comp​lexes of folded regions and related deposits: материалы Третьей междунар.конф. [28 авг.-2 сент. 2009 г., Качканар, Свердл.обл.] / [редкол.: В.А.Коротеев(отв.ред.) и др.]. - Екатеринбург: Ин-т геологии и геохимии УрО РАН, 2009. - В надзаг.: РАН, Урал.отд-ние, Ин-т геологии и геохимии им. А.Н.Заварицкого, Урал. петрогр. совет, ОАО "Качканар.ГОК "Ванадий". –Рез.англ. - Библиогр.в конце докл.

Т.1. - 269 с.: ил.,табл. - Докл.рус.,англ. - ISBN 978-5-94332-089-7.

Т.2. - 307 с.: ил.,табл. - ISBN 978-5-94332-062-0.


Доклады посвящены фундаментальным проблемам генезиса мантийных ультрамафит-мафитовых комплексов и связанных с ними месторождений. Рассматриваются вопросы геологии, петрологии, геохимии, изотопной геохронологии и продуктивности ультраосновных и основных пород на различные типы полезных ископаемых.

	17. 
	В54328
	Урановые месторождения Монголии / [Ю. Б. Миронов, А. М. Афанасьев, А. В. Булычев и др.; ред.: Ю.Б.Миронов, Ю.М. Шувалов]; Федер.агентство по недропольз.(Роснедра), Всерос.н.-и. геол.ин-т им.А.П.Карпинского(ВСЕГЕИ). - СПб.: Изд-во ВСЕГЕИ, 2009. - 303 с.: ил.,табл. - Рез.англ. - Библиогр.: с.298-301(62 назв.). - ISBN 978-5-93761-141-3.


Рассмотрены история изучения ураноносности Монголии, тектоническое строение, закономерности проявления ураноносности. Впервые на базе большого практического материала, полученного при геологоразведочных работах, приводится описание конкретных эндогенных и экзогенных промышленных месторождений и дается оценка минерально-сырьевого потенциала урана Монголии.

	18. 
	В54330
	Ферронский В.И.
   Изотопия гидросферы Земли = Isotopy of the Earth hydrosphere / В. И. Ферронский, В. А. Поляков. - М.: Науч.мир, 2009. - 632 с.: ил.,табл. - Рез.англ. - Библиогр.: с.586-627. - ISBN 978-5-91522-139-9.

Излагаются физико-химические основы и результаты экспериментальных исследований по разделению стабильных изотопов водорода и кислорода в природных системах вода-газ и вода-порода. Рассматриваются физические процессы образования и распространения космогенных и радиогенных изотопов в верхних оболочках Земли. Анализируются экспериментальные данные о закономерностях глобального и регионального распределения стабильных и радиоактивных изотопов в природных водах (Мировой океан, атмосферные осадки, поверхностные и подземные воды континентов). Приводится обширная информация по использованию природных изотопов для решения практических задач при изучении водообменных процессов, генезиса и времени пребывания воды в водообменных резервуарах. Рассматриваются задачи глобального и регионального водообмена. Обсуждается проблема образования Земли и ее гидросферы.

	19. 
	Г22828
	Харахинов В.В.
   Нефтегазовая геология Сахалинского региона = Oil-and-gas geology of the Sakhalin region / В. В. Харахинов. - М.: Науч.мир, 2010. - 275 с.,[28]л.ил.: ил.,табл. - Библиогр.: с.263-275(247 назв.). - ISBN 978-5-91522-104-7.

Обобщен огромный объем существующей геолого-геофизической информации по нефтегазовой геологии Сахалина и присахалинского шельфа. На основе современных представлений приведены в единую систему сведения об условиях нефтегазонакопления в Сахалинском регионе. Вопросы нефтегазовой стратиграфии освещены с позиций секвенс-стратиграфического расчленения осадочных толщ региона. Основные представления об условиях нефтегазонакопления в резервуарах региона выработаны на результатах палеореконструкций основных этапов осадконакопления в кайнозойское время. Нефтегазовая тектоника кайнозойских и более древних комплексов Сахалинского региона рассмотрена как результат процессов активного взаимодействия двух литосферных плит: Амурской и Охотоморской. Вопросы нефтегазоносности и нефтегазогеологического районирования осадочных комплексов выработаны с флюидодинамических позиций формирования углеводородных скоплений.


