Бюллетень новых поступлений за декабрь 2015 г.

	1. 
	-2383
	Аэрогеофизика : научно-производственное предприятие : [юбилейный сборник статей]. - Москва : ВИМС, 2015. - 76 с. : ил., табл. - (Разведка и охрана недр, ISSN 0034-026X ; № 12). - Рез. ст. англ. - Библиогр. в конце ст. и в подстроч. примеч.

	2. 
	Б75864
	Бабаев, Ф.Р.

Геохимические аспекты микроэлементного состава нефтей / Ф. Р. Бабаев, С. А. Пунанова. - Москва : Недра, 2014. - 179, [2] с. : ил., табл. - Библиогр. в конце кн. (150 назв.) . - ISBN 978-5-8365-0434-2.

Рассматриваются современные данные количественного и качественного содержания микроэлементов (МЭ) в нефтях различных регионов. Работа основана как на анализе и обобщении большого литературного материала, так и на собственных аналитических исследованиях авторов. Оценены возможные источники накопления МЭ в нефтях. Показано, что онтогенез нафтидов сопровождается функциональным преобразованием как органических (углеводородный состав), так и неорганических компонентов (состав различных металлов и неметаллов), обусловленным литофациальными условиями захоронения исходного органического вещества (ОВ), а также диагенетическими, катагенетическими и гипергенными процессами эволюции. Наиболее яркие изменения в накоплении ряда металлов происходят при гипергенных преобразованиях нефтей. Приводятся некоторые обобщения авторов, касающиеся МЭ состава каустобиолитов (генетически единого ряда нефтей, углей, горючих и черных сланцев). Черные сланцы интересны как возможные исходные нефтематеринские свиты, а дополнительная информация, связанная с большой заинтересованностью современного мира в изучении сланцевого газа и сланцевой нефти для последующей разработки, важна в научном и практическом аспекте. Особое внимание уделено процессам дифференциации МЭ в нефтях морских и неморских месторождений Азербайджана, показана их связь с углеводородным составом нафтидов.

	3. 
	В54611
	Бескин, С.М.

Геология и индикаторная геохимия тантал-ниобиевых месторождений России : (редкометальные граниты) / С. М. Бескин. - Москва : Научный мир, 2014. - 111 с., [1] л. табл. : ил., табл. - Библиогр.: с. 91-94 (60 назв.). - ISBN 978-5-91522-379-9.

Приведена комплексная рудно-геолого-металлогеническая систематика танталовых и тантал-ниобиевых месторождений Мира, в которой учтены: а) конкретные, показываемые на штатных геологических картах, магматические серии, на финале которых возникают эти месторождения - важнейшие показатели для прогноза рудных узлов; и б) разновидности горных пород — руд с присущими им конкретными структурами и текстурами - одни из важных параметров для методов технологического передела руд. По единой схеме обобщены и проанализированы многоранговые прогнозные геолого-геохимические данные по двум наиболее крупным собственно тантал-ниобиевым гранитогенным месторождениям России: Зашихинскому и Улугтанзекскому.

	4. 
	В54610
	Булах, А. Г.

«...От вазы гранитной до двери дворца...» : Эльфдаленская порфировая мануфактура и её вазы в Петербурге / А. Г. Булах ; С.-Петерб. гос. ун-т. - Санкт-Петербург : С.-Петерб. гос. ун-т, 2015. - 125, [2] с. : ил., портр. - Загл. обл. и корешка: Эльфдаленская порфировая мануфактура и её вазы в Петербурге. - Библиогр.: с. 114-116 и в подстроч. примеч. - Работы А.Г.Булаха о Петербурге: с. 117-124. - ISBN 978-5-288-05615-4.

Рассказывается о порфирах и других декоративных камнях и изделиях из них, об античных порфирах из Аравийской пустыни и с полуострова Пелопоннес, о русском «порфире» саркофага Наполеона в Доме Инвалидов в Париже. Впервые в отечественной литературе даются материалы по истории Эльфдаленской порфировой мануфактуры в Швеции и об её вазах в музеях и открытом пространстве Петербурга. Приводятся результаты материаловедческой экспертизы камня ваз Летнего сада и на Адмиралтейской набережной, выполнен анализ причин их разрушения, описывается их реставрация.

	5. 
	-10154
	В мире минералов : [сборник / Моск. гос. ун-т им. М.В.Ломоносова, Рос. геол. о‑во ; науч. ред.: И.В.Пеков]. - Москва : Минералогический альманах, 2015. - 83, [2] с. : ил. - (Минералогический альманах ; т. 20, вып. 1). - Библиогр. в конце ст. - ISBN 5-900395-55-3.

Раздел «Знаменитые месторождения» посвящен одному из старейших горнорудных районов Европы - горам Банска-Штявница (Словакия). В статье Альберта Русса и Станислава Еленя приводится краткий очерк истории горного дела в этом районе, дается описание геологии и минералогии месторождений, которые сопровождаются многочисленными иллюстрациями - графикой, фотографиями местных пейзажей и образцов. В колонке онтогениста Б.З. Кантор рассказывается об образовании упорядоченных параллельных групп кристаллов. Наиболее яркой находке 2014 года - образцам малахита и азурита из Каменушкинского месторождения в Сибири посвящен раздел «Находки года». Впервые публикуются картины минералов, написанные художником Владимиром Щербиной с натуры, а именно с образцов из собрания Минералогического Музея имени А.Е.Ферсмана РАН. В своем очерке ювелир В.А.Тузлуков рассказывает занимательную историю одного ограненного камня - сподумена. Фотогалерея Стюарта Виленского на этот раз посвящена минералам США.

	6. 
	В54608
	Вартанян, Г.С.

Геодинамические катастрофы и их прогноз : (эндодренаж Земли, деформации, сейсмичность) / Г. С. Вартанян. - Москва : Геоинформмарк, 2015. - 257, [2] с. : ил., табл. - Библиогр.: с. 113-118 (96 назв.) и в прил. - ISBN 978-5-98877-056-5.

Приводятся результаты почти сорокалетних исследований, посвященных выяснению механизмов функционирования новой разновидности геофизического поля - гидрогеодеформационного (ГГД) поля Земли для решения задач прогноза сильных землетрясений. На основе существующих представлений о Земле как о космическом объекте предлагается к рассмотрению концепция флюидосферы, прямо или опосредованно определяющей течение всех геодинамических процессов на планете. Важнейшим структурным и функциональным элементом флюидосферы является глобальная эндодренажная система (ГЭДС), представленная многочисленными горно-складчатыми сооружениями, срединно-океаническими хребтами, рифтами. ГЭДС является основным терморегулятором, обеспечивая перемещение жидких и газообразных продуктов высокотемпературной переработки вещества внутренних частей планеты к ее внешней (геологической) части, что отражается в непрерывных сменах состояния литосферных толщ и проявляется в вариациях поля напряжений-деформаций. Зафиксированы процессы скоротечной геодинамической активизации (СГеДА), с которыми непосредственно связана сейсмичность. Показано, что мониторинг ГГД поля обеспечивает возможность прослеживания кинетики процессов микродеформации литосферной матрицы и выявления в режиме реального времени критических состояний исследуемых объектов. Демонстрируются возможности прослеживания процессов глобально выраженной деформационной пульсации Земли, которая проявляется в кратковременных циклах (несколько месяцев) расширения и сжатия литосферных образований. Установлено глобально выдержанное генеральное направление прохождения сигнала деформации с запада на восток со стороны регионов, где деформационный импульс инициируется. Рассмотрены некоторые механизмы изменения напряженно-деформированного состояния крупных объектов литосферы в связи с оценкой перспектив прогноза землетрясений. Демонстрируется генетическая связь серии катастрофических землетрясений мира и некоторых природных и природно-техногенных катастроф с деформационными циклами. Обосновывается необходимость глобального мониторинга "геодинамической погоды" и излагаются принципы создания глобальной системы деформационного мониторинга Земли.

	7. 
	Г23238
	Геодинамическая эволюция литосферы Центрально-Азиатского подвижного пояса : (от океана к континенту) : [материалы совещания / пред. оргком. совещ. Е.В.Скляров (отв. ред.) ; Д.П.Гладкочуб, Т.В.Донская (сост.)]. - Иркутск : Ин-т земной коры СО РАН, 2015. - 271 с. : ил., табл. - В надзаг: Сиб. отд-ние Рос. акад. наук, Ин-т земной коры. - Библиогр. в конце докл.

[Вып. 13] : Материалы [13-го] научного совещания (13-16 октября 2015 г., ИЗК СО РАН, г.Иркутск). - 271 с. : ил., табл. - ISBN 978-5-902754-96-1.

Основная тематика совещания: 1.Ранние этапы становления и эволюции Центрально-Азиатского складчатого пояса (мезо- и неопротерозой). 2.Магматизм, метаморфизм и деформации литосферы на стадии закрытия Палеоазиатского океана (палеозой-мезозой). 3.Внутриплитная активность, горообразование и палеоклиматические изменения в мезозое и кайнозое Центральной Азии. 4.Палеомагнетизм, геодинамика и пространственно-временные реконструкции Центрально-Азиатского пояса и его обрамления. 5.Металлогеническая эволюция и условия проявления рудообразуюших систем в геодинамических обстановках Центрально-Азиатского складчатого пояса.

	8. 
	Г23239
	Гусев, А.И.

Анорогенные гранитоиды : петрология, геохимия, флюидный режим / А. И. Гусев, Н. И. Гусев ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. гос. бюджет. образоват. учреждение высш. проф. образования "Алт. гос. акад. образования им. В.М.Шукшина", Рос. акад. естествознания. - Бийск : АГАО им. В.М.Шукшина, 2014. - 201 с. : ил., табл. - Рез. англ.: с. 201. - Библиогр.: с. 177-200 (306 назв.). - ISBN 978-5-85127-760-3.

Описаны анорогенные гранитоиды различных регионов мира и геодинамических обстановок. Особое внимание уделено анорогенным гранитоидам Алтае-Саянской складчатой области. Базисом описаний гранитоидов региона послужили авторские исследования на многих массивах этих интересных петрогеохимических типов пород. Рассмотрены геологические условия становления массивов, выделены различные фазы становления, дано петрографическое описание. Охарактеризованы особенности петрологии гранитоидов, показана важная роль флюидного режима, обуславливающая историю формирования массивов и их рудоносность. Дана оригинапьная геодинамическая интерпретация генерации анорогенных (А-типов) гранитов.

	9. 
	Г23237
	Костомукшский рудный район : (геология, глубинное строение и минерагения) = Kostomuksha ore area : (geology, deep structure and mineralogeny) / [S. Ааго и др.] ; отв. ред.: В.Я.Горьковец, Н.В.Шаров ; Федер. гос. бюджет. учреждение науки Ин-т геологии Карел. науч. центра Рос. акад. наук, ОАО "Карельский окатыш". - Петрозаводск : Карел. науч. центр РАН, 2015. - 320, [1] с., [1] л. к. : ил., портр., табл. - Авт. указ. на обороте тит. л. - Рез. англ. - На авантит.: Посвящ. 70-летитю Победы в Великой Отечественной войне и открытию аэромагнит. аномалий в р-не дер. Костомукши. - Библиогр. в конце кн. [357 назв.]. - ISBN 978-5-9274-0668-5.

На основе анализа и обобщения всей совокупности имеющейся геолого-геофизической информации, накопленной за прошедшие пятьдесят лет, даются современные представления о глубинном строении земной коры и верхней мантии центральной части Карельского кратона. Обобщение и комплексная интерпретация накопленных данных по геологии, тектонике, геофизике и минерагении позволили выявить новые детали глубинного строения литосферы, уточнить ее состав, возможную геологическую природу и геодинамические условия ее формирования.

	10. 
	-26
	Минерально-сырьевой комплекс Республики Коми : [сборник статей] / [вып. ред. Л.Е.Костина]. - Москва : Руда и металлы, 2013. - 112 с. : ил., портр., табл. - (Горный журнал, ISSN 0017-2278 ; № 9). - Рез. ст. англ. - Библиогр. в конце ст.

	11. 
	Г23240
	Нефтегазоносные бассейны Беринговоморского региона : (итоги нефтегазопоисковых работ 2000-2009 гг.) = Oil and gas basins of the Bering Sea region : (oil and gas exploration results of 2000-2009) / В. В. Харахинов [и др. ; ОАО "Газпромнефть", "Славнефть - Науч.-произв. центр"]. - Москва : Научный мир, 2014. - 337, [2] с. : ил., табл. - Рез. англ. - На 5-й с.: Посвящ. памяти Дмитрия Ивановича Агапитова. - Библиогр.: с. 332-337. - ISBN 978-5-91522-380-5.
Обобщен и проанализирован огромный объем существующей геолого-геофизической информации, полученной, главным образом, в результате геологоразведочных работ, проведенных ОАО «Газпромнефть» в XXI веке в пределах осадочных бассейнов Беринговоморского региона. Полученные результаты привели к принципиально новым представлениям о структуре их нефтегазоносности. Нефтегазоносные бассейны, образованные рифтогенными палеогеновыми и пострифтогенными неогеновыми комплексами, сформированы в результате интенсивного растяжения в зоне сдвигового взаимодействия крупнейших мегаблоков литосферы с океанической и континентальной корой. Эти особенности их развития предопределили флюидодинамическую активность земных недр в их пределах, тем самым создавая благоприятные условия для нефтегазообразования.

	12. 
	-10116
	Проблемы Арктики : [сборник статей] / гл. ред. А.М. Асхабов. - Сыктывкар : Коми науч. центр УрО РАН, 2015. - 166 с. : ил., табл. - (Известия Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук, ISSN 1994-5655 ; № 3). - Рез. ст. англ. - Библиогр. в конце ст.

	13. 
	-5371
	Рифовые, соленосные и черносланцевые формации России = Reef, saliferous, and black-shale formations in Russia / отв. ред.: Г.А.Беленицкая, О.В.Петров, Н.Н.Соболев ; [авт.: Г. А. Беленицкая и др.]. - Санкт-Петербург : Изд-во ВСЕГЕИ, 2015. - 619, [2] с., [7] л. ил., табл. : ил., табл. + 8 прил. в отд. папке. - (Труды ВСЕГЕИ. Новая серия / Всерос. науч.-исслед. геол. ин-т им. А.П.Карпинского ; т. 355). - Рез. англ. - В надзаг. также: Федер. агентство по недропользованию. - В прил. карты: Карта рифовых формаций территории России; Карта перспективной оценки рифовых формаций территории России на комплекс полезных ископаемых на литогеодинамической основе; Карта галогенных формаций территории России; Карта перспективной оценки галогенных формаций территории России на комплекс полезных ископаемых; Карта черносланцевых формаций территории России; Карта перспективной оценки черносланцевых формаций территории России на комплекс полезных ископаемых. - Библиогр.: с. 589-613. - ISBN 978-5-93761-233-5.

На основе обобщения и анализа результатов картографирования масштабов 1:2 500 000, 1:1 000 000, 1:200 000 территории России и ее континентального шельфа, а также авторских и литературных материалов для трех групп формаций - рифовых, соленосных (галогенных) и черносланцевых (углеродистых) - разработаны структурно-вещественные классификации и построены три согласованные между собой сводные карты их размещения на территории России масштаба 1:10 000 000. Приведена систематизированная текстовая и графическая характеристика вещественных, структурно-морфологических, фациально-палеогеографических, палеогеодинамических и минерагенических показателей этих формаций. Представлены общие закономерности пространственно-временного распределения формаций каждой группы и схемы корреляций. Для типовых регионов построены литолого-минерагенические колонки и профили, отражающие положение формаций в разрезах, главные параметры их состава, структуры, минерагенической специализации. Рассмотрена палеогеодинамическая история формаций на территории России; для уровней их максимального развития построены карты-срезы (на палеогеодинамической основе). На основе анализа базы данных месторождений полезных ископаемых (рудных, нерудных, горючих), связанных с рассматриваемыми формациями, прослежены закономерности их пространственной и возрастной локализации в пределах основных геоструктур. Дана перспективная оценка рифовых, соленосных и черносланцевых формаций на комплекс полезных ископаемых.
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