Бюллетень новых поступлений за апрель 2016 г.

	1. 
	03/Б799
XXII-3
	Большая Российская энциклопедия : [в 35 т.] / науч.-ред. совет: пред. - Ю.С.Осипов [и др. ; отв. ред. С.Л.Кравец]. - Москва : Большая Российская энциклопедия, 2015. - Библиогр. в конце ст. - ISBN 5-85270-320-6.

Т. 30 : Сен-Жерменский мир 1679 - Социальное обеспечение. - 766, [1] с. : ил., портр., табл. - На авантит.: 90 лет науч. изд-ву Большая Рос. энцикл., 1925-2015. - ISBN 978-5-85270-367-5.

	2. 
	Г23255
	Геология и биоразнообразие мезозойско-кайнозойских отложений юга России = Geology and biodiversity of the Mesozoic and Cenozoic deposits of the southern part of Russia : материалы Всеросийской научно-практической конференции, Горячий Ключ, 20-24 июля 2015 г. / [отв. ред.: Т.Н.Пинчук]. - Горячий Ключ : Обществ. турист.-геол.-экол. орг. "Тэтис", 2015. - 180 с. : ил., портр., табл. - В надзаг.: Федер. агентство по недропользованию - Роснедра, Палеонтол. ин-т им. А.А.Борисяка РАН, Рос. геол. о-во, Палеонтол. о-во при Рос. акад. наук, Обществ. турист.-геол.-экол. орг. "Тэтис" по Респ. Адыгея. - Рез. сб. англ. - Посвящ. светлой памяти Владимира Левоновича Егояна. - Библиогр. в конце докл. - ISBN 9-785903-867417.

Обсуждаются теоретические, методологические и практические вопросы стратиграфии, палеогеографии, биоразнообразия и эволюции фауны и флоры, нефтегазовой геологии мезозойских и кайнозойских отложений южных регионов европейской части России и сопредельных территорий, а также другие аспекты, связанные с геологией.

	3. 
	-9924
	Иванов, О.К.

Кристаллы : равновесные и неравновесные, и причины изменчивости их форм / О. К. Иванов. - Екатеринбург, 2016. - 237 с. : ил., табл. - (Уральский геологический журнал ; № 2). - Заключение и рез. парал. рус., англ. - Библиогр.: с. 221-232.

Дана история представлений о причинах образования той или иной формы кристаллов, проведена типизация кристаллов по условиям образования, проанализированы факторы, влияющие на форму кристаллов, произведена их оценка, детально изучено влияние наиболее важных факторов - скорости кристаллизации для каждой сингонии, что позволило установить эволюцию форм кристаллов в зависимости от этих факторов и выделить равновесные формы кристаллов. Анализ методов определения равновесных форм кристаллов показал, что наиболее эффективными являются геологические, кристаллографические и экспериментальные методы. Выведены равновесные формы важнейших кристаллов минералов. Проанализировано влияние структуры на форму равновесных кристаллов, оценено влияние поверхностной энергии и сформулирован структурно-кинетический закон формы кристаллов.

	4. 
	Г23251
	Корреляция алтаид и уралид: магматизм, метаморфизм, стратиграфия, геохронология, геодинамика и металлогения = Correlation of the altaides and uralides: magmatism, metamorphism, stratigraphy, geochronology, geodynamics and metallogeny : материалы третьей международной научной конференции, 29 марта – 1 апреля 2016 г., г.Новосибирск, Россия / [со-пред. оргком.: Добрецов Н.Л. и др.]. - Новосибирск : Изд-во Сиб. отд-ния Рос. акад. наук, 2016. - 225 с. : ил., табл. - В надзаг.: Ин-т геологии и минералогии им. В.С.Соболева Сиб. отд-ния РАН, Ин-т геологии и геохимии им. акад. А.Н.Заварицкого Урал. отд-ния РАН, Ин-т геохимии им. А.П.Виноградова Сиб. отд-ния РАН [и др.] - Рез. англ. - Библиогр. в конце докл. - ISBN 978-5-7692-1485-1.

Представлены труды конференции, проведенной в рамках интеграционных партнерских проектов Сибирского, Уральского и Дальневосточного отделений Российской академии наук и Министерства образования и науки Республики Казахстан, инициативных проектов Российского научного фонда, Российского фонда фундаментальных исследований, а также программ повышения конкурентоспособности Новосибирского, Томского, Иркутского и Восточно-Казахстанского университетов.

	5. 
	Б75877
	Кушнеренко, В.К.

Гидротермальные метасоматиты, геохимия и оруденение Центральных Кызылкумов / В. К. Кушнеренко, Ю. Б. Миронов, В. А. Михайлов. - Санкт-Петербург : Русская коллекция, 2016. - 153 с. : ил., табл. - Рез. англ. - На авантат.: К 70-летию урановой геологии России. - Библиогр.: с. 150-153 (30 назв.). - ISBN 978-5-00067-028-6.

Рассмотрены структурно-формационные особенности Центральных Кызылкумов, дана характеристика региональных гидротермально-метасоматических формаций домезоэойского складчатого фундамента. Приведены данные по геохимической специализации домезозойских геологических формаций, выделены главные геохимические эпохи, выявлены элементы рудногеохимической зональности складчатого фундамента, включающие сидерохалькофильные, хальколитофильные и литофильные рудногеохимические зоны с различным оруденением. Показано влияние рудногеохимических особенностей домезозойского фундамента Центрально-Кызыл​кумской рудной провинции на потенциальную рудоносность плитного комплекса Установленные закономерности связи рудных месторождений с особенностями распределения элементов в породах и гидротермально-метасоматических образованиях складчатого фундамента могут использоваться в целях прогнозирования потенциально рудных районов и узлов в других регионах многоярусного геологического строения.

	6. 
	Б75878
ХII-307
	Осторожно, двери закрываются. Следующая станция - "Юрский период" / М. В. Куликова [и др.] ; под общ. ред. Е.А.Чусовой ; Департамент культуры г.Москвы, Гос. биол. музей им. К.А.Тимирязева. - Москва : Гос. биол. музей, 2016. - 72 с. : ил., портр. - На обл. авт. не указ. - ISBN 978-5-904787-53-0.

Московский метрополитен - это не только памятник архитектуры, но и музей. Дело в том, что в качестве облицовочного камня для некоторых станций метро использовались мраморы и мраморизованные известняки, содержащие остатки ископаемых организмов. Некоторые окаменелости Московского метрополитена, такие как раковины аммонитов в мраморизованном известняке на станции "Парк Победы", достигают в диаметре 15-50 см. Другие, например фрагменты стеблей морских лилий, можно отыскать только вооружившись терпением. Издание приурочено к работе одноименной выставки посвященной окаменелостям Московского метрополитена. Однако книга является самостоятельным пособием, при помощи которого все желающие смогут искать окаменелости по дороге на работу или учёбу.

	7. 
	В54624
ХII-308
	Палеонтологическому обществу России 100 лет : исторический очерк = Paleontological Society of Russia 100th anniversary : historical overview / А. И. Жамойда [и др.] ; Федер. агентство по недропользованию, Всерос. науч.-исслед. геол. ин-т им. А.П.Карпинского, Рос. акад. наук, Палеонтол. ин-т им. А.А.Борисяка РАН. - Санкт-Петербург : Изд-во ВСЕГЕИ, 2016. - 243 с. : ил., портр.,табл. - На обл. авт. не указ. - Часть текста и рез. парал. рус., англ. - Библиогр.: с. 178-180 и в подстроч. примеч. - Публикации Палеонтологического общества: с. 238-239. - ISBN 978-5-93761-240-3.

Изложена история образования, становления и деятельности отечественного Палеонтологического общества (Русского, Всероссийского, Всесоюзного, при Российской Академии наук), которому в 2016 г. исполнилось сто лет. Использованы материалы официальных документов (уставы, годовые отчеты, тома «Ежегодника», годичных сессий и др.). Содержатся краткое описание состояния палеонтологии в России до создания Палеонтологического общества, а также глава, в которой освещаются перспективы развития палеонтологии и задачи общества.

	8. 
	Г23252
	Палеонтология в музейной практике = Palaeontology in museum practice : сборник научных работ / Геол. ин-т РАН, Красноуфим. краевед. музей ; [отв. науч. ред.: С.В.Наугольных]. - Москва : Медиа-Гранд, 2014. - 173 с. : ил., табл. - (Museum colloquium : MC). - Предисл. также фр.: с. 173. - Рез. англ. - Посвящ. 180-летию со дня рождения Эрнста Геккеля (Ernst Haeckel, 1834-1919), выдающегося естествоиспытателя и эволюциониста. - Библиогр. в конце ст. - ISBN 978-5-9904241-2-8.

Статьи посвящены различным аспектам палеонтологии и музееведения. Рассматриваются вопросы таксономии, систематики и морфологии разнообразных групп ископаемых организмов: цианобионтов, брахиопод, ракообразных, агнат, рыб, динозавров, высших растений (псилофитов s.l., плауновидных, гинкгофитов и др.); приведены сведения об ископаемых почвах (fossil paleosoils, paleosoles, FPS-профилях) мелового возраста, обнаруженных в верхнемеловых отложениях пустыни Гоби, Монголии; рассказывается об уникальных находках мумифицированной кожи динозавров в юре Забайкалья. Несколько работ посвящено местонахождениям плейстоценовой мегафауны и палеолитической живописи.

	9. 
	Г23254
	Стратифицированные образования Кыргызстана / [А.В.Дженчураева и др. ; отв. ред.: Р.Д.Дженчураева] ; Гос. образоват. учреждение высш. проф. образования "Кыргыз.-Рос. славян. ун-т", Гос. агенство по геологии и минер. ресурсам при Правительстве Кыргыз. респ. - Бишкек : Изд-во КРСУ, 2015. - 325, [12] с., [2] л. схем : схемы. - Авт. указ. на обороте тит. л. - Рез. англ. - Библиогр. : с. 286-325. - ISBN 978-9967-19-316-1.

Описаны все региональные свитовые подразделения по определённому плану, включая автора свиты, распространение, литологический состав, обоснование возрастного объёма и данные по корреляции свит. Материалом для описания послужили данные из фондовых отчётов по крупномасштабным геологическим съёмкам, опубликованные материалы Госгеолагентства КР, Института геологии HAH КР, Санкт-Петербургского, Львовского, Московского университетов.

	10. 
	Б75876
ХХVI-261
	Чурилов, Л.Д.

Моя история советской нефти : (записки последнего министра) / Л. Д. Чурилов. - Москва : Нефтяное хозяйство, 2016. - 326 с., [8] л. фот., портр. : портр. - ISBN 978-5-93623-030-1.

Воспоминания последнего министра нефтяной и газовой промышленности СССР Л.Д.Чурилова (1935 - 2012) о своей жизни. Он был участником многих ключевых событий в истории нефтяной промышленности СССР второй половины XX века, главным из которых было освоение Западной Сибири. Автор был одним из первых нефтяников, которые приехали в Сургут для организации нефтедобычи. Он описывает организацию первых нефтепромыслов, начало промышленного и гражданского строительства в новом нефтяном регионе, дает портреты нефтяников-первопроходцев. Помимо Западной Сибири Л.Д.Чурилов работал в Татарии, Коми АССР, Москве. Будучи первым заместителем министра нефтяной и газовой промышленности СССР, он был куратором Тенгизского проекта, последнего из крупных нефтегазовых проектов Советского Союза. Героями книги являются как крупные государственные деятели, например председатель Совета Министров СССР А.Н.Косыгин или председатель Госплана СССР Н.К.Байбаков, так и рядовые инженеры и рабочие. Перед читателем предстают портреты многих ключевых деятелей описываемых событий - В.Д.Шашина, Б.Е.Щербины, А.К.Протазанова, С.А.Оруд​жева, В.И.Муравленко и многих других.

	11. 
	Б75879
	Эрлих, Э.

Месторождения и история : как находят месторождения и как они влияют на историю человечества / Э. Эрлих. - Санкт-Петербург : Написано пером, 2016. - 716, [1] с. : ил., портр., табл. - На 3-й с.: К 150-летию К.И.Богдановича, создателя рос. школы геологов-поисковиков месторождений полез. ископаемых и предтечи отеч. вулканологии. - Библиогр. в конце гл. - ISBN 978-5-00071-481-2.

Рассматривается процесс открытия и освоения месторождений полезных ископаемых и влияние, которое оказали эти открытия на социально-экономическую историю человеческого общества. Описание сопровождается рассказом о судьбе первооткрывателей. В значительной мере автор опирается на известные по личному опыту истории открытия крупнейших месторождений России - алмазных месторождений Сибири, Норильска, Талнаха, редкометалльных месторождений массива Томтор.

	12. 
	Г23253
	Prehistoric : палеонтологическое наследие : изучение и сохранение : сборник научных работ / Геол. ин-т РАН, Кунгур. ист.-архитектур. и худож. музей-заповед. ; [отв. науч. ред.: С.В.Наугольных]. - Москва : Медиагранд, 2015. - 112 с. : ил., портр. - (Museum colloquium : MC). - Предисл. также фр.: с. 112. - Рез. англ. - Библиогр. в конце ст. - ISBN 978-5-9904241-3-5.

Статьи посвящены разным аспектам палеонтологии и охраны уникальных местонахождений ископаемых животных и растений. Важное место в книге отведено вопросам музееведения, хранения и экспонирования палеонтологических коллекций, а также методическим приемам изучения различных ископаемых остатков. Рассмотрены вопросы морфологии и систематики разных групп ископаемых организмов: цианобионтов, аммоноидей, высших растений (сфенофиллов, птеридоспермов, гинкгофитов).

	13. 
	В54623
	Монголын геологи ба ашигт малтмал = Геология и полезные ископаемые Монголии = Geology and mineral resources of Mongolia / ерөнхий эрхлэгч Ж.Бямба. - Нэмж засварласан хоёр дахь хэвлэл. - Улаанбаатар : Соёмбо принтинг, 2012. - На авантит.: Уул уурхайн яам, "Эрдэнэт үйлдвэр" ХХК. - На контртит.: Монгол улсад уурхайн алба байгуулагдсаны 90 жилийн ойд зориулав.
Боть 1 : Стратиграфи = Стратиграфия = Stratigraphy : (тархалт, ангилал, нэгжийн тодорхойлолт, найрлага, нас, харьцуулалт, палеогеографи) / [Я.Ариунчимэг и др.] ; хариуцсан эрхлэгч Ж.Бямба. - 562 с. : ил., табл. + 2 отд. л. к. - Авт. указ. в предисл. - Текст монг., парал. загл. и рец. рус., англ.: с. 559-562. - Библиогр. в конце гл. - ISBN 978-99-962-2-314-3.
Боть 2 : Палеонтологи = Палеонтология = Paleontology : (монгол орны эртний ургамал, амьтны ангилал, морфологи, тансономи, нас, тархалт) / [Р.Барсболд и др.] ; ерөнхий эрхлэгч Р.Барсболд, Ж.Бямба ; хариуцсан эрхлэгч Р.Барсболд . - 529 с. : ил., табл. + 2 отд. л. к. - Авт. указ. в предисл. - Текст монг., парал. загл. и рец. рус., англ.: с. 526-529. - Библиогр. в конце гл. - ISBN 978-999-62-2-327-3.
Боть 3 : Интрyзив чулуулаг = Интрузивные породы = Intrusive rocks / [О.Гэрэл и др.] ; хариуцсан эрхлэгч О.Гэрэл. - 463 с., [1] л. ил. : ил., табл. + 1 отд. л. к. - Авт. указ. в предисл. - Текст монг., парал. загл. и рец. рус., англ.: с. 462-463. - Библиогр. в конце гл. - ISBN 978-99962-2-246-7.
Боть 4 : Литосферийн плитийн тектоник = Тектоника литосферных плит = Tectonics lithospheric plates : (дүүрэгчлэл, стрүктүр, бүрдэл, палеотектоникийн хөгжлийн түүх) / [А.Амаржаргал и др.] ; хариуцсан эрхлэгч Ж.Бямба. - 494 с., [1] л. ил. : ил., табл. + 5 отд. л. к. - Авт. указ. в предисл. - Текст монг., парал. загл. и рец. рус., англ.: с. 491-494. - Библиогр. в конце гл. - ISBN 978-99962-2-331-0.

Боть 5 : Шатах ашигт малтмал = [Уголь, горючие сланцы и нефть] = Соаl, shale oil and oil / хариуцсан эрхлэгч, зохиогч Дэ.Бат-Эрдэнэ. - 394 с. : ил., табл. + 3 отд. л. к. - Текст монг., парал. загл. и рец. рус., англ.: с. 389-394. - Парал. загл. тома на рус. яз. отсутствует. - Библиогр. в конце гл. - ISBN 978-99462-2-167-5.
Боть 6 : Метал ашигт малтмал = Металлические полезные ископаемые = Metallic mineral resources / [Д.Гарамжав и др.] ; хариуцсан эрхлэгч, зохиогч Ж.Лхамсүрэн. - 364 с. : ил., табл. + 1 отд. л. к. - Авт. указ. в предисл. - Текст монг., парал. загл. и рец. рус., англ.: с. 363-364. - Библиогр. в конце гл. - ISBN 978-99962-2-245-0.
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