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[bookmark: _GoBack]Уважаемый Председатель, уважаемые участники, дамы и господа!

       Уважаемый председатель, разрешите от имени таджикской делегации выразит благодарность организаторам за хорошый приём и выбор места проведения XXI-ой сессии Межправсовета.

	Главное управление геологии при Правительстве Республики Таджикистан в период между 20-ой и 21-ой сессиях Межправительственного совета проводило работы согласно своей функциональной ответственности и в рамках проектов Межправсовета, в которых оно принимает участие.

Геологическая служба Республики Таджикистан осуществляет свою деятельность по «Государственной программе развития геологической отрасли Республики Таджикистан на 2012-2020 годы» и «Государственной программе изучения и определения запасов редкоземельных элементов в периоде до 2025 года», утвержденные Правительством Республики Таджикистан.

В этих Программах рассмотрены вопросы поиска, разведки и подготовки к промышленному освоению тех видов полезных ископаемых, которые на сегодня обеспечивают развитие приоритетных направлений горнорудной отрасли республики.

Это месторождения цветных, черных, редких и драгоценных металлов, радиоактивного сырья, драгоценных и облицовочных камней, агропромышленного сырья, строительных материалов, подземных вод и др.

Кроме этого, с целью своевременного, результативного и качественного выполнения поставленных задач, рассмотрены источники финансирования, кадровые вопросы и техническое оснащение отрасли.

Необходимо отметить, что все проекты, в которых принимает участие Республика Таджикистан в рамках Межправительственного совета, включены в Государственную программу развития геологической отрасли Республики Таджикистан.

Геологическая служба Таджикистана планирует завершить оцифровку геологической карты масштаба 1:200 000, с целью интеграции в международный проект “OneGeology”. Пользуясь возможностью, хочу выразить благодарность руководству и сотрудникам Всероссийского научно-исследовательского геологического института имени Карпинского за оказанную методическую и практическую помощь в этом направление.  

В Республике Таджикистан созданы все предпосылки для рационального использования природных ресурсов и последующим переходом к выпуску высокотехнологичных товаров для использования на внутреннем и международном рынках.

Анализ имеющихся результатов поисковых и геологоразведочных работ свидетельствует о том, что фонд открываемых месторождений на территории республики далеко еще не исчерпан. В недрах находятся и могут быть еще открыты новые месторождения различных видов полезных ископаемых. 

С этой целью, Главное управление геологии проводить совместные работы с геологическими службами других государств, по проектам призванные для обучения и подготовки работников отрасли современными навыками работ в геологии.

В рамках соглашения с Геологической службой Германии проводятся обучения работников Главного управления методикой экономической оценки месторождений. Для молодых геологов открыты курсы по проведению полевых работ с использованием новых технологий и программ. 

По проекту с Геологической службой Финляндия закуплено геофизическое оборудование и проводятся работы по проведению геофизических исследований при оценке состояния подземных вод и опасных геологических процессов на территории республики. 

С Сианским центром Геологической службы Китая закончили проведения геохимических исследований на приграничные территории в масштабе 1:1 000 000. В настоящее время составлен отчет, и выполняются работы по сопоставлению данных советского периода и тех, которые получены при совместных работах.

В рамках Межправсовета Таджикистан курировал проект «О ходе работ по вопросам управления опасными экзогенными геологическими процессами на территории государств-участников СНГ». В связи с тем, что страны-участниц Межправсовета имеют индивидуальные подходы к изучению и мониторингу данных процессов, считаем необходимым спустить проведения работ по природным процессам на уровне структур ответственных по ним.

Можно с большой уверенностью констатировать тот факт, что сотрудничество геологической службы Таджикистана в рамках Межправительственного совета по разведке, использованию и охране недр положительно повлияло на восполнение минерально-сырьевой базы республики, работу геологов страны, придало уверенность в будущее отрасли.

Хочу отметит, что сессии Межправсовета являются площадкой обсуждения и обмена достигнутых результатов работ геологов стран-участников СНГ. Геологическая служба Таджикистана вложит все усилия в реализации Перспективного плана совместных работ государств стран-участников СНГ в рамках Межправительственного совета стран СНГ по разведке, использованию и охране недр до 2020-го года.

Я уверен, что каждый проведённый совет откроет для участников новых подходов и дасть импульс в дальнейшем развитии геологической отрасли. 

В конце ещё раз благодарю организаторов за создание хороших условии проведения совета.

Благодарю за внимание!
