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            Материалы  заседанию              Круглого стола"Стратегия выделения в ресурсное обеспечение минерально-сырьевых центров на территории Российской Федерации»
25.11.2010г.

ТЕЗИСЫ ПО ДОКЛАДУ:

Предприятия-недропользователи обращаются к  организаторам и участникам Круглого стола поддержать подготовленные предприятиями отрасли  предложения по законодательному обеспечению вопроса воспроизводства минерально-сырьевой базы
Предприятия использовали все возможные методы решения вопросов по сохранению бизнеса, кадрового потенциала, в том числе, с привлечением объектов частной собственности работников (кредитование под залог квартир, привлечение частных заемных средств для приобретения материальных ресурсов для осуществления хозяйственной деятельности сезона 2009 года: ГСМ, запчасти, продукты и т.д), обращаются с просьбой оказать поддержку в вопросах, которые самостоятельно, без помощи государства,   решить не смогут. 

Перечисленные действия  по сохранению рабочих мест в условиях финансового кризиса,  свидетельствуют не только об ошибочности мнения о прекращении деятельности малого и среднего бизнеса в ближайшее время, но и о наличии ресурсного потенциала отрасли на долгие года и желание работать при оказании поддержки в решении предложенных вопросов.

Кроме этого, предложения предприятий-недропользователей минимизированы, скорректированы к ситуации экономического кризиса, содержат понимание сложности положения  государства в целом.

Решение же одного только  вопроса, изложенного в п.3 предлагаемых мероприятий позволит предприятиям приступить к освоению недр не по истечении 2-х лет, как сложилось на практике, а непосредственно  при получении лицензии, что обеспечит своевременное поступление отчислений в бюджеты различных уровней, позволит работать на перспективу, в том числе, в вопросах подготовки кадров.

 С целью исключения повторения ситуации 2009 года, предприятиями подготовлены предложения, решение которых, по мнению недпропользователей, позволят создать приемлемые условия  для работы предприятий отрасли.
Дополнительно, Решение предлагаемых предприятиями вопросов СОЗДАСТ ИНВЕСТИЦИОННУЮ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТЬ для воспроизводства минерально-сырьевой базы.

Иностранные инвесторы, в связи с распределением существующих крупных объектов недропользования, большее внимание уделяют средним и малым месторождениям, что позволяет (посредством доизучения) вывести их в разряд крупных.   

           Результаты геологических исследований 60-х годов дают оптимистичные прогнозы для принятия подобных решений.

           Четкая регламентация вопросов природопользования (определения перечня документов, сроков согласований, объемов платежей), кратно увеличит привлекательность совместных проектов. 

В настоящее время вызывает многочисленные негативные последствия  практика, когда на согласование разрешительной документации, уходит нередко огромное количество времени. Перечень согласований  дублируется (одинаков для согласования при проведении аукционов, при оформлении  технической документации на недропользование, при оформлении Разрешения на пользование лесным участком (ранее договора аренды), при оформлении договора на водопользование, при оформлении отвода земельного участка (при предоставлении земельного участка).

При этом, все согласования, граница, координаты, обязательства в рамках природоохранного законодательства уже прописаны в лицензионных соглашениях на право пользования недрами и утвержденных технических проектах. 

Несмотря на внесение  изменений  в  Земельный и Лесной кодексы, не устранены  существенные сложности в   оформлении предоставления в пользование  земельных и лесных участков.  


Перечисленные сложности (несмотря на единое федеральное законодательство, регламентирующее вопросы недропользования) в различных регионах РФ имеют значительные отличия как по тематическим, так и по количественным  и ценовым составляющим.

Программа поддержки и сохранения отрасли,  по мнению недропользователей, должна  включать:

-  восстановление фонда по воспроизводству минерально-сырьевой базы. Решение данного вопроса позволит увеличить объемы вложения собственных средств предприятий в поисково-оценочные работы, исключит налоговые споры;

- налоговые и кредитные стимулы для предприятий, выполняющих все условия рационального использования природных ресурсов; 

- развитие специализированной ипотеки (кредитование долгосрочных комплексных и перерабатывающих программ природопопользования), принимающей в залог права пользования природно-ресурсными объектами;

-долевое финансовое и иное заинтересованное участие местных властей в подобных проектах. 

Для исполнения этих программ необходимо  создать механизм (законодательный акт, гарантийные письма участия государства в программах и т.д.) их реализации, влекущий содержание, конкретные сроки исполнения, ответственность за нарушение установленных сроков, за изменение действующего порядка исполнения программы, за ее невыполнение со стороны всех участвующих сторон, и, в первую очередь, государственных органов. Только в этом случае, возможно получение намеченных результатов.

Реализация программы создаст возможность действительно эффективно использовать природные ресурсы, реально пополнить бюджеты всех уровней, сохранить рабочие места, поднять регионы.

Кроме этого, в  целях создания  приемлемых условий недропользования, направленных не только на увеличение объемов добычи полезных ископаемых, но, и на создание условий воспроизводства минерально-сырьевой базы,  непосредственные участники недропользования просят рассмотреть   предложения   о внесении изменений и дополнений в Закон «О недрах»,   Налоговый кодекс РФ, принятия подзаконных актов по реализации положений Лесного кодекса РФ. 

Создание   внутреннего единства правовой базы, совершенствование  устаревшей законодательной практики в части устранения излишних административных барьеров, упрощение порядка доступа к недрам, конкретизации условий и проведения действенного контроля выполнения лицензионных соглашений во взаимосвязи с усилением мер ответственности за нарушение установленных норм,  позволит осуществить  повышение эффективности природопользования. 

I. Решение изложенных вопросов возможно посредством внесения изменений и дополнений в действующие законы:

 
В том числе:

I. По вопросу обеспечения государственной  системы воспроизводства минерально-сырьевой базы, с целью создания условий для реализации прав пользования недрами, своевременного поступления отчислений в бюджеты различных уровней: 
1) Необходимо рассмотреть возможность  создания  инвестиционного Фонда воспроизводства минерально-сырьевой базы на основе включения предприятий, осуществляющих геологоразведочные работы за счет собственных средств, в участники фондового рынка накопления внутренних инвестиций за счет капитализации освоенных вложений предприятий-недропользователей.

Реализация  данного направления позволит привлечь новые инвестиционные  вложения внешних участников путем поднятия котировок активов фонда за счет прироста запасов.                  
Предприятия получат возможность компенсировать издержки отвлечения собственных ресурсов на воспроизводство минерально-сырьевой базы.

 II.Принятие главы 26 Налогового кодекса внесло искусственную путаницу в основные термины и понятия недропользования, породило  многочисленные судебные иски при определении налогооблагаемой базы и сумм налога. 

Не решены вопросы налогового стимулирования (налоговых освобождений) инвесторов на стадии проведения поисково-разведочных работ.

В целях создания действительно приемлемых условий недропользования, направленных не только на увеличение объемов добычи полезных ископаемых, но и на создание условий воспроизводства минерально-сырьевой базы,  непосредственные участники недропользования просят рассмотреть предложения   о внесении изменений в Налоговый кодекс РФ:

Вопросы стимулирования внутренних инвестиций: 

1.Создание льготных условий налогообложения для предприятий, использующих собственные средства на поиск, оценку, разведку полезных ископаемых.

В настоящее время, затраты предприятий на указанные цели не только не подпадают под льготное налогообложение, напротив:

 В соответствии с положениями статей 261, 325 НК РФ расходы на освоение природных ресурсов не включаются в полном объеме в расходную часть по налогу на прибыль. 

Расходы, предусмотренные в абзаце третьем пункта 1 ст.261 НКРФ, включаются в состав расходов равномерно в течение 12 месяцев.

Исключение из названной статьи пятилетнего срока улучшило положение недропользователей, не  решило проблему.

Предприятие, затратив собственные средства на геологоразведочные работы, не только не получает за это какую-либо компенсацию в виде льгот, но еще и ФАКТИЧЕСКИ  кредитует государство на 12 месяцев, в зависимости от вида работ.

В связи с чем, необходимо  внести  изменения в Налоговый кодекс РФ :

-  в ст.342 НК РФ,  в части освобождения  от налогообложения налогом на добычу полезных ископаемых (НДПИ)    по добытым полезным ископаемым разведанным за счет собственных средств, исключив из содержания  п.2 ст.342 НК РФ  текст «и освобожденные по состоянию на 01. июля 2001 года в соответствие с федеральным законом от отчислений на воспроизводство минерально-сырьевой базы».

Как это ранее было предусмотрено по платежам на воспроизводство минерально-сырьевой базы.

В случае невозможности принятия решения об освобождении от НДПИ, внести  изменения в ст.261,325 Налогового кодекса, исключив из статьи 261 «п.2».

Предлагаемые изменения п.2  ст.342 НК РФ, направлены на приведение  положений Налогового кодекса, в соответствие с  конституционными и налоговыми принципами   единообразия применения норм и равных условий налогообложения субъектов предпринимательской деятельности.

2.Ввести реструктуризацию налоговых платежей путем переноса срока налоговых и иных отчислений до реализации добытых полезных ископаемых.
Для решения данного вопроса необходимо только создать механизм реализации положений Главы 6 Налогового кодекса Российской Федерации.
III.В сложившейся ситуации мирового финансового кризиса важным является  корректировка вопроса реализации драгоценных металлов через Гохран.

Законодательство, регламентирующее золотодобычу в период существования СССР закрепляло государственное установление расчетной цены на драгоценные металлы, предусматривающее только прямые затраты на добычу полезных ископаемых по твердым государственным нормам и нормативам. Данные меры  применялись государством  во избежание снижения уровня добычи золота для пополнения гос.фонда.

В настоящее время, предприятия золотодобывающей промышленности (ввиду отсутствия средств предварительного авансирования работ по добыче  золота  у Гохрана и  отсутствия достаточного количества оборотных средств у предприятий для выполнения программ подготовительных работ к следующему сезону),  несут значительные неоправданные затраты (при ограничении состава субъектов  рынка драгоценных металлов,   из-за  действий Центрального Банка занимающего доминирующее положение на рынке, и, устанавливающего цену купли-продажи драгоценных металлов коммерческим банкам, получающим лицензии на осуществление сделок с драгметаллами у того же Центрального банка), по получению кредитных средств под заключение сделок купли-продажи золота с коммерческими банками, на условиях, и по ставкам кредитования, диктуемых коммерческими банками. 

Решением указанного вопроса может быть   возвращение к ограничению по субъективному составу, при осуществлении сделок купли-продажи драгоценных металлов через Гохран под  гарантированное кредитование золотодобычи. 

Результатом реализации данной программы  будет являться пополнение бюджетных средств посредством получения процентов по предоставленному кредитованию.


При принятии указанного решения не потребуется дополнительных мероприятий по выпадающим бюджетным доходам. 

Напротив, кредитуя золотодобычу, государство приобретает дополнительные поступления, которые могут быть направлены на компенсацию выпадающих доходов бюджета при применении льготного налогообложения,  суть которого также изложена в обращении Ассоциации по налоговому вопросу.


При рассмотрении изложенного вопроса необходимо предусмотреть:

1. Закрепление на уровне государственных гарантий своевременность расчетов по договорам покупки добытых полезных ископаемых Гохраном.

2. Упрощенный порядок кредитования недропользователей под залог лицензий на право пользования недрами, с учетом показателей 2-3  летней  стабильности деятельности предприятий.

3. Государственный контроль за установлением Гохраном ставок кредитования.

Позитивность данного вопроса для государства заключается в экономии бюджетных средств, предназначенных для выплат пособий по безработице и  средств дотационной системы.  

Второй вариант решения данного вопроса:

Сохранение налогообложения в существующем порядке, но с условием:

-установления фиксированных государственных закупочных цен на драгоценные металлы на внутреннем рынке на случай снижения цены на золота на внешнем рынке;

- предоставления государственных дотаций на нефтепродукты при  возникновении отрицательной разницы межу уровнем инфляции и уровнем  снижения цены на золото на внешнем рынке.

Цель  вопроса:

Сохранение работоспособности предприятий при повышении уровня инфляции. 


При невозможности реализации предложения по вопросу вопроса реализации драгоценных металлов через Гохран, просим рассмотреть вопрос законодательного урегулирования порядка и условий предоставления предприятиям заемных средств коммерческими кредитными учреждениями.

В настоящее время сложилась ситуация невозможности  получения положительного решения по вопросу кредитования,  обусловленная отсутствием достаточности активов в виде движимого и недвижимого имущества для выполнения залогового обеспечения под установленный кредитными учреждениями объем.  

В то же время, предприятия рынка драгоценных металлов имеют положительные кредитные истории. 

Дополнительным подтверждением  реальности возврата кредитных средств предприятиями горнодобывающей отрасли (минимизации рисков кредитных учреждений), является: кредитование под продажу добытого золота кредитующему банку, гарантированный рынок сбыта, рост цен на золото.
При всех перечисленных составляющих, банки все же отказывают предприятиям отрасли в предоставлении кредитных средств.
Созданием реальной возможности для получения кредитных средств  и осуществления хозяйственной деятельности  могло бы послужить:
1.Предоставление в качестве обеспечительных мер  гарантий (поручительств) государства, для целей предоставления кредитных средств в банках, под безусловную уступку права пользования недрами (лицензии), при  возникновении ситуации невозврата заемных средств,   исходя из стоимости запасов полезных ископаемых по цене на дату предоставления гарантии.

Дополнительным подтверждением минимизации рисков Гаранта в лице государства, могут быть приняты:

-Утвержденные уполномоченным органом планы развития горных работ, содержащие сведения о движении запасов полезных ископаемых, соответствие планируемых объемов добычи полезных ископаемых;

- ежегодные заключения уполномоченных органов субъектов федерации об утверждении представленных недропользователями данных по готовности к добычному сезону.

2.Оказание поддержки предложениям недропользователей по вопросу закрепления на уровне федерального законодательства четкого перечня согласовательных документов на предоставление прав пользования природными ресурсами, а также сроков на осуществление указанной функции конкретным уполномоченным органом. В том числе, в части внесения дополнений в Закон «О недрах».

3. Принятие Решения  о финансировании за счет государственного  бюджета геологоразведочных работ предприятий горнопромышленного комплекса, в целях воспроизводства  фонда минерально-сырьевой базы. 
4.Обеспечение гос.заказов на выполнение геологоразведочных работ. Внесение изменений в закон в части определения специфики заключения Государственных контрактов лоя целей недропользования.
5.Рассмотрение возможности финансирования инновационных проектов предприятий горнопромышленной отрасли по переводу предприятий на новые методы разработки месторождений полезных ископаемых, исключающих применение огромного объема ГСМ- являющегося  большей составляющей в расходной части каждого предприятия. 

6. Более четкой  законодательной регламентации вопроса отсутствия необходимости регистрации транспортных средств, используемых в границах горного отвода. 
Решение перечисленных вопросов позволит высвободить средства предприятий для воспроизводства минерально-сырьевой базы, планировать хозяйственную деятельность на перспективу. В том числе, в вопросе подготовки кадров  отрасли за счет собственных средств хозяйствующих субъектов. Позволит  сохранить рабочие места для значительной части населения, проживающего в местах,  с полным отсутствием отраслей производства.

Подробное обоснование предложений недропользователей изложены в  Проектах и Пояснительных записках по каждому вопросу, прилагаемых к настоящему обращению.
Надеемся встретить понимание и поддержку при рассмотрении предложений недропользователей.
От имени предприятий-недропользователей 
Директор Межрегиональной ассоциации недропользователей
Ольга Кузнецова.
